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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão.  

Hoje, assumindo como Presidente da Assembleia, quero dar os parabéns primeiro 

ao Presidente da Assembleia Legislativa, Deputado Max Russi, que assume o Governo do Estado na 

ausência do governador Mauro Mendes e do vice-governador, que estão em uma missão na Bolívia.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Quero agradecer muito aqui a 

presença do meu amigo Deputado Gilberto Cattani, que assume aqui a 2ª Secretaria, e já passo a 

palavra a Vossa Excelência para fazer a leitura da Ata anterior. 

(O SR. DEPUTADO GILBERTO CATTANI ASSUME A 1ª E 2ª SECRETARIAS.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) - Obrigado, senhor Presidente. 

Bom dia a todos.  

Vamos à leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 

REMOTA DO DIA 28 DE ABRIL DE 2021, ÀS 13H25MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) - Lida a Ata, senhor 

Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Gilberto 

Cattani.  

Coloco a Ata que acaba de ser lida em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, coloco em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Dou-a por aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E, mais uma vez, gentilmente 

peço ao amigo Deputado Gilberto Cattani a leitura do Expediente.   

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE - OFÍCIOS NºS 

282, 283, 284, 285, 286, 287, 288, 289, 290, 291 E 309/2021, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 

1.341, 1.429, 1.431, 1.433, 1.468 E 1.512/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIOS NºS 355 E 548/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIO Nº 756/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIO Nº 735/2021, DA SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO 

AMBIENTE; OFÍCIO Nº 126/2021, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE NOVA MONTE 

VERDE; OFÍCIO Nº 143/2021, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAMPO NOVO DO 

PARECIS; OFÍCIO Nº 486/2021, DA CÂMARA MUNICIPAL DE BARRA DO GARÇAS; 

OFÍCIO Nº 211/2021, DA ORDEM DOS ADVOGADOS DE MATO GROSSO; MEMORANDO 

Nº 185/2021, DO GABINETE DO DEPUTADO WILSON SANTOS; OFÍCIO Nº 0444/2021, DA 

PROCURADORIA-GERAL DE JUSTIÇA; OFÍCIO Nº 77/2021, DO GOVERNO DO ESTADO, 

ENCAMINHANDO MENSAGEM Nº 74/2021; OFÍCIO Nº 78/2021, DO GOVERNO DO 

ESTADO, ENCAMINHANDO MENSAGEM Nº 75/2021; OFÍCIO Nº 79/2021, DO GOVERNO 
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DO ESTADO, ENCAMINHANDO MENSAGEM Nº 76/2021; OFÍCIO Nº 80/2021, DO 

GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO MENSAGEM Nº 77/2021; OFÍCIO Nº 83/2021, 

DO GOVERNO DO ESTADO, ENCAMINHANDO MENSAGEM Nº 80/2021.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (GILBERTO CATTANI) - Está lido o Expediente, 

senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Gilberto 

Cattani.  

E nós vamos fazer agora uma homenagem ao grande amigo nosso, de todos os 

servidores públicos aqui da Assembleia Legislativa, o Wanderley; os familiares dele também estão 

no link da Assembleia Legislativa.  

Eu tive a oportunidade de acompanhar o Wanderley em Brasília, a pedido do ex-

Presidente da Assembleia José Riva, na luta... uma das maiores conquistas do Wanderley foi a 

questão da nossa TV Assembleia. E eu estive em Brasília, o ex-Deputado José Domingos na época 

estava aqui no Parlamento, e essa luta foi do Wanderley. O Wanderley foi decisivo, e essa conquista 

dele... ficou essa marca da nossa TV Assembleia e hoje também a rádio Assembleia. O Wanderley 

foi uma pessoa muito importante para todos nós.  

Os familiares vão acompanhar essa breve demonstração da vida do Wanderley, do 

nosso carinho e o quanto ele representou. Então, gostaria que passassem o vídeo aí, uma 

homenagem da Assembleia Legislativa. 

(O VÍDEO EM HOMENAGEM AO SERVIDOR WANDERLEY OLIVEIRA (IN MEMORIAM) É 

EXIBIDO.)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então aí fica a homenagem de 

todos nós, Deputados, Deputada, de todos os servidores da Assembleia Legislativa ao Wanderley. 

Espero e... todos nós esperamos que Deus conforte toda a família que está nos assistindo, que 

entenda o destino de nosso Deus, que nós todos somos passageiros, mas algumas coisas... as pessoas 

importantes deixam um legado. E o Wanderley teve essa oportunidade de ter a sua história, e a sua 

história ser registrada. Então, nós todos sentimos muito, mas ele é um exemplo que, com toda a 

certeza, vai arrastar todos nós servidores públicos aqui da Assembleia Legislativa, pela sua 

dedicação e determinação. 

Eu tenho certeza do orgulho que a família sempre teve dele, nós todos aqui da 

Assembleia, todos os servidores, principalmente de quem convivia muito mais próximo, com ele no 

dia a dia, todos os nossos jornalistas, radialistas, apresentadores, fotógrafos, cinegrafistas; todos que 

conviviam no dia a dia com o Wanderley sabem da importância que ele teve para o Parlamento 

Estadual de Mato Grosso. Então, fica aqui toda a nossa homenagem, e, com toda a certeza, que Deus 

conforte a família do Wanderley Oliveira. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E nós vamos aqui para a 

Explicação Pessoal (sic)...  

E já fico feliz aqui de ver o meu amigo Valdir Barranco, estava com saudade de 

Vossa Excelência. Vossa Excelência tem duas histórias, duas histórias, uma nova agora, com toda a 

certeza, Vossa Excelência que é muito apegado à família, a Deus, então, tem outra história. Seja 

bem-vindo.  

Eu vou passar agora à primeira inscrição, ao Dr. Gimenez, que está inscrito aqui; 

logo após, Deputado Valdir Barranco. 
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O SR. DR. GIMENEZ - Muito bom dia a todos. Está me ouvindo bem? Muito 

bom dia a todos, senhor Presidente, nobres colegas presentes, os virtuais, e todos aqueles que nos 

assistem pela TV Assembleia.  

Dia 15 agora é aniversário de São José dos Quatro Marcos, a minha cidade de 

origem, lá na região oeste; região que eu me permito dizer que está sendo postergada, senão 

esquecida por este governo, voltamos a ser esquecidos com um Deputado Estadual na região.  

A covid, senhor Presidente, colocou em evidência as ações de saúde, mas a vida 

continua, e nos demais setores, existindo ainda segurança pública, infraestrutura, educação e 

agricultura familiar, que é a vocação da minha região já demonstrada por uma audiência pública 

feita por mim lá na região... Os problemas se ajuntam e se amontoam na minha região. Agora, no 

período da seca, a água já é escassa e fará mais falta ainda em algumas localidades e até mesmo na 

captação para a zona urbana de algumas cidades. A agricultura familiar, que é o que toca a minha 

região, já sofre há muito tempo por inúmeros motivos, sendo o maior deles, o maior motivo, a falta 

de mais investimento local.  

Dia 15 agora, terça-feira, São José dos Quatro Marcos fará 54 anos de aniversário, 

e temos um prefeito muito bem intencionado. Este Deputado, eu, Dr. Gimenez, estará presente, mas 

não há muito o que comemorar, não; é uma região com pouco investimento, que apesar de ser 

lembrada até no nome pelo vice-governador, como sendo polo inicial da cultura de algodão no 

Estado de Mato Grosso, não tem muito de fato o que comemorar. Já fomos - a região oeste - maiores 

e melhores. O Deputado é base do governo e vê outras regiões do estado absorvendo investimentos 

que não chegam até a minha região; eu entendo as diversidades da minha região, mas é difícil ir para 

a minha região de origem, no aniversário da minha cidade, sem nada a oferecer e nem a comemorar, 

apesar de minha atuação e trabalho legislativo.  

É uma região de 22 municípios, que tem até prefeito que anuncia obras antes do 

Deputado ficar sabendo, que puxa o mérito para si próprio, quando foi o Deputado que fez a gestão 

toda, muitas vezes até investindo emendas e não sendo participado nem no resultado final. E o 

prefeito ainda cita e agradece o nome do governador por ser atendido no quesito, quando o 

Deputado foi quem fez a gestão.  

Senhor Presidente, eu creio que essa minha dificuldade, que essa indignação não é 

única, está estendida a outros nossos pares desta Assembleia Legislativa. Então, senhor Presidente, 

gostaria... serei grato se Vossa Excelência externar ao Executivo essa nossa dificuldade com nossas 

regiões que não são tão assistidas. E sendo base do governo que somos desde o primeiro dia da 

minha legislatura, espero um olhar condizente com a minha região e com o nosso povo que precisa e 

merece essa atenção.  

Aproveito para dizer: feliz aniversário, São José dos Quatro Marcos, pelo seu 54º 

aniversário.  

Senhor Presidente, é tudo, meu muito obrigado.  

Tenhamos uma boa sessão.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Dr. 

Gimenez, eu vou levar essa demanda com toda certeza ao governador, à Casa Civil, como líder 

também. E eu tenho certeza de que todas as ações feitas pelo governo naquela região têm toda a 

participação de Vossa Excelência. Vossa Excelência é muito atuante, sempre cobrando, eu 

presenciei várias reuniões em que Vossa Excelência cobrava os resultados. Parabéns.  

Passo, então, pela inscrição, ao Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, quero saudar aqui todos os 

nossos nobres colegas Deputados, também a Deputada Janaina; saudar a imprensa e também prestar 
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aqui a minha solidariedade à família do Wanderley, que muito bem representa a imprensa e a TV 

Assembleia; saudar e parabenizar o Deputado Presidente desta Casa, Max, que hoje se tornou 

governador do Estado de Mato Grosso. E já sugeri a ele que aproveite este dia de governador para 

dar uma canetada, autorizar o pagamento de todas as emendas parlamentares que estão ainda em 

débito. (RISOS) 

O SR. VALDIR BARRANCO - Quero apresentar aqui, senhor Presidente, um 

projeto de lei que dispõe sobre a fisioterapia de reabilitação para mulheres mastectomizadas no 

âmbito do Estado de Mato Grosso; um projeto de lei também que dispõe sobre a implantação da 

disciplina de língua espanhola na grade curricular de maneira transversal; projeto de lei que dispõe 

sobre a promoção de distribuição de ração e utensílios para os animais adotados no Estado de Mato 

Grosso; projeto de lei que institui nas escolas da rede estadual o programa estudante frequente, com 

o intuito de combater a evasão escolar e resguardar a integridade dos alunos.  

Apresento também um requerimento solicitando cópia integral dos dois contratos 

apontados pelo TCU para a CPI da Covid, dois contratos com possibilidade de fraude aqui da 

Secretaria de Estado de Saúde; também um requerimento ao governador do estado a fim de requerer 

informações se houve redução de recursos federais para leitos de UTI no estado; outro para o Alan 

Porto, secretário de Estado de Saúde (sic), a fim de requerer providências para continuar os 

atendimentos aos alunos especiais durante a pandemia; um requerimento ao secretário de Saúde a 

fim de requerer providências quanto à situação da falta de insumos para a realização de cirurgias 

ortopédicas de prótese no Hospital Regional Irmã Elza Giovanella no município de Rondonópolis.  

Peço mais um minutinho, muito tempo sem trabalhar aqui. (RISOS)   

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vossa Excelência tem o tempo 

aí.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Também uma indicação... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Acho que tem que ativar o som 

de novo aí, Deputado Valdir Barranco, dois minutos para Vossa Excelência.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Isso.  

Então, indicação ao governador, ao secretário da Casa Civil, Mauro Carvalho, e ao 

secretário de Segurança Pública, Alexandre Bustamante, para viabilizar o patrulhamento policial 

rural nas comunidades rurais de Colíder, onde estão ocorrendo muitos crimes, ali é um setor onde 

tem muitas chácaras e sítios próximos à cidade; indicação ao governador do estado e ao secretário 

de Saúde da necessidade de contratação de médico hepatologista para atender a região sul do estado; 

indicação ao governador do estado da necessidade de manter o Centro de Referência em Direitos 

Humanos de Fronteira, que fica situado no município de Cáceres. É muito importante a manutenção 

desse centro, é histórico; indicação ao senhor secretário de estado de Saúde da necessidade de 

adquirir insumos para a realização de cirurgia ortopédica... Essa, eu já havia falado, acabou sendo 

repetida aqui.  

Então, são essas as minhas proposições nesta sessão de hoje.  

E, mais uma vez, fica aqui o meu abraço a cada um dos colegas e a minha 

saudação a todos os servidores da Casa, aos servidores públicos do Estado de Mato Grosso e ao 

povo mato-grossense.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - O Deputado Valdir Barranco 

encerrou aí? Ele tem uma prerrogativa a mais... Então está bom.  

Então, vou passar agora para o próximo, Deputado Gilberto Cattani; depois, 

Faissal, Paulo Araújo, Avallone e também Allan Kardec.  
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O SR. GILBERTO CATTANI - Bom dia, senhor Presidente, senhores Deputados, 

demais pessoas que nos assistem.  

Senhor Presidente, eu trouxe aqui comigo um exemplar que ganhei nesta semana, 

desta Casa, que fala da Constituição do Estado de Mato Grosso. E eu gostaria de ler um artigo desta 

Constituição, que é o artigo nº 29, ele diz assim: “Os Deputados Estaduais são invioláveis, civil e 

penalmente, por quaisquer de suas opiniões, palavras e votos.”  

Nos últimos dias, senhor Presidente, eu tenho sido tachado de homofóbico em 

todos os lugares do estado por uma opinião que eu expressei, opinião essa baseada na ciência, que 

diz que o ser humano nasce com cromossomos que o definem se ele é macho ou se ele é fêmea, 

simplesmente isso, para expor um contraditório.  

A mídia, muitas vezes intencionalmente, e uma parte da mídia somente, tenta 

elevar isso a um estado de homofobia.  

Gostaria de dizer, senhor Presidente, que a homofobia remete o cidadão à 

violência, e eu não sou um homem violento, muito menos contra homossexuais. Um homossexual é 

igual a mim em tudo, ele não precisa ter uma comunidade à parte.  

Eu quero mandar um recado para você que é um homossexual: o Deputado 

Gilberto Cattani não tem nada contra você; pelo contrário, defenderei sempre você como ser 

humano em qualquer lugar que você estiver; você é igual a mim em tudo, você tem os mesmos 

direitos e deveres que eu tenho, você não precisa de uma comunidade à parte, você faz parte da 

minha comunidade e tem o meu total respeito.  

Quando se fala de violência, de homofobia, de violência, eu gostaria de dizer que 

eu repudio qualquer tipo de violência, sou um homem pacífico. Eu repudio a violência ao homem, 

assim como ao homossexual e principalmente, senhor Presidente, eu repudio a violência à mulher. 

Muitas pessoas nos acusam daquilo que elas são. A mulher, principalmente a sua esposa, ela nunca 

pode ser agredida. Muitas vezes as pessoas que nos acusam fazem coisas que nós ficamos 

estarrecidos ao perceber aquilo que elas estão nos acusando.  

Sou casado, há trinta anos, com a mesma mulher, a minha esposa Sandra, nunca a 

agredi, nunca tive que ser preso por agressão a uma mulher e nem por qualquer outro ser humano.  

Então, nós defendemos, senhor Presidente, que todo ser humano é igual e que 

todos merecem respeito e que todos devem estar livres da violência.  

Gostaria, senhor Presidente, que isso fosse registrado, porque sabemos das 

acusações que estão sendo feitas, inclusive dirigidas a esta Casa, e coloco minha posição muito clara 

e muito explícita aqui.  

Dito isso, eu gostaria de apresentar aqui, senhor Presidente, se o senhor me der 

mais um tempinho, as minhas indicações e os meus projetos.  

Eu gostaria de apresentar aqui um projeto de lei que desobriga áreas inferiores a 

quatro módulos fiscais de repararem áreas de reserva legal, no âmbito do Estado de Mato Grosso, e 

dá outras providências.  

Isso remete aos assentamentos, senhor Presidente, que a Sema e os órgãos 

ambientais têm visto o assentamento como a área total do assentamento e não como lotes 

individuais. Essa lei já existe em nível federal, nós estamos trazendo isso ao âmbito estadual para 

que seja feita justiça aos pequenos produtores do nosso estado.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu que agradeço, Deputado 

Gilberto Cattani. 

E vou passar ao Deputado Faissal.  
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O SR. FAISSAL - Bom dia a todos, senhor Presidente, nobres pares, Deputado 

Botelho, você me surpreendeu com o seu discurso sobre energia solar na sessão passada, muito 

obrigado pelo seu apoio, assim como o apoio de todos os Deputados, Avallone, Thiago Silva, 

Elizeu. Enfim, sintam-se todos saudados. Gostaria de cumprimentar a imprensa, os funcionários 

desta Casa.  

E dizer, senhor Presidente, que infelizmente a vacinação aqui em Mato Grosso 

virou uma bagunça. Sim. Estou fazendo um pedido de informações ao Governo do Estado de Mato 

Grosso para que nos esclareça qual que foi a forma de destinação das doses de Coronavac aqui no 

nosso Estado. Está faltando vacina, senhor governador; está faltando vacina, senhor prefeito, aqui 

Cuiabá! Estão fazendo idosos de gato e sapato, a segunda dose de Coronavac, tem gente marcada no 

Sesi Papa, desde o dia 22 de maio, senhor prefeito, e não tem a segunda dose aqui em Cuiabá! 

Depois vão falar sobre eficiência, imunização, um governo desumano, desumano. Isso que vocês 

estão fazendo com os nossos idosos é uma grande falta de respeito. Está faltando vacina, isso é 

inconcebível!  

No mais, senhor Presidente, estou fazendo um pedido, um requerimento, para o 

senhor secretário de Saúde, pedindo informações sobre a instalação do Hospital Regional no norte 

do Araguaia, que deveria, na verdade, ser instalado em Porto Alegre do Norte. É um sonho de toda a 

população local, e esse sonho ainda está latente nos corações e nas mentes de todos os cidadãos lá 

do norte do Araguaia. 

E há cerca de vinte dias, o senhor governador foi até a cidade e deixou a entender 

que quer mudar o hospital de lugar. Quem conhece a história sabe do que eu estou falando. A pedra 

fundamental instalada em Porto Alegre faz mais de dez anos. Esse sonho, essa esperança, ainda 

persiste na mente de todo cidadão do norte do Araguaia para que o hospital seja instalado em Porto 

Alegre do Norte, as condições são todas favoráveis, fica a poucos quilômetros do aeroporto, fica a 

cem metros, Dilmar, a cem metros da BR-158, as instalações são adequadas, o terreno já foi... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. FAISSAL - Só para completar.  

O terreno já foi doado para o Estado de Mato Grosso, é fazer o projeto e executar, 

é isso que nós todos esperamos. Porto Alegre do Norte, assim como toda a região, aguarda esse 

sonho ser realizado.  

Muito obrigado. 

Tenham todos um bom dia.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Faissal.  

E passo agora ao 1º Secretário, Deputado Eduardo Botelho.  

O SR. EDUARDO BOTELHO - Bom dia a todos, cumprimento o Presidente 

Dilmar Dal Bosco, cumprimento todos os Deputados, imprensa, TV Assembleia, todos que estão 

nos acompanhando.  

Deputado Cattani, eu acho que o Bolsonaro está certo, nós temos que ter o voto 

impresso. Na semana passada, eu perdi uma votação para o Elizeu por quase 70%. (RISOS) Eu fui 

pedir recontagem e o cidadão que fez disse que não tinha jeito, porque era tudo virtual. Se tivesse 

voto impresso, eu queria ver esses votos, viu? (RISOS) 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Eu estou apresentando hoje um projeto de 

resolução para denominar de Wanderley Oliveira o espaço da TV Assembleia do prédio da 

Assembleia Legislativa. (APLAUSOS) 

O SR. EDUARDO BOTELHO - O espaço deste prédio da TV Assembleia fica 

então denominado Wanderley de Oliveira. Wanderley era natural de Poxoréu, residia na capital há 
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quarenta anos e estava às vésperas de completar sessenta anos de idade. Há sete anos, ele lutava 

contra a complicação da esclerose lateral amiotrófica. O jornalista foi idealizador e diretor da TV 

Assembleia, ex-presidente da Associação Brasileira de TVs e Rádios Legislativas. Durante sua 

trajetória profissional, Wanderley também passou pela TV Centro América nos anos de 1976 a 

1990, trabalhou como cinegrafista, além de empresas de campanhas publicitárias antes de ingressar 

na Assembleia Legislativa, em 1996.  

No Parlamento, ele coordenou os trabalhos que terminariam com a inauguração da 

TV Assembleia, que entrou no ar em 2001. O Wanderley foi idealizador também da rádio 

Assembleia. Trabalhou para que nós fôssemos a primeira Assembleia Legislativa do país a ter uma 

televisão e uma rádio FM própria. Trabalhou para que nós fôssemos a maior TV pública do estado e 

uma das maiores do país.  

Então, é muito justa essa homenagem a esse companheiro, funcionário, que veio a 

falecer no último dia 28. Ele já estava há um mês praticamente internado na UTI e veio a falecer 

devido a essa doença terrível. Então, é muito justa essa resolução e essa homenagem.  

Apresento também aqui um projeto de lei que estabelece a obrigatoriedade da 

destinação adequada e implantação de logística reversa no Estado de Mato Grosso para 

recolhimento de produtos que contaminam o meio ambiente, tipo óleo lubrificante, resíduos de 

combustíveis minerais, baterias. Enfim, esse projeto cria uma forma legal para eles serem 

descartados. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Está bom, está ok...  

Obrigado. 

Uma boa sessão a todos.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Eduardo 

Botelho.  

Na sequência, Deputado Paulo Araújo; e depois Avallone.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Liberado, Presidente? Escutando o áudio?  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Estou escutando.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Bom dia, Presidente Dilmar Dal Bosco, cumprimento 

em seu nome todos os Deputados presentes, a população que nos acompanha pelas redes sociais, 

servidores da Casa.  

Primeiro, Presidente, nobres Deputados, eu quero aqui cobrar do Poder Legislativo 

do Estado de Mato Groso, eu sei que vários Deputados vão fazer, a Deputada Janaina também é uma 

guerreira em prol do pagamento da RGA aos servidores do Poder Legislativo. Nós estamos aqui no 

Poder Legislativo, cobrando o Poder Executivo que pague a RGA, e não fazemos o dever de casa, 

que é pagar a RGA de forma legítima aqui aos servidores da Assembleia Legislativa. Então, faço 

essa cobrança.  

Também, atendendo a pedidos aqui de vários profissionais estudantes médicos, 

estou apresentando aqui um projeto de lei que institui o Exame Mato-Grossense de Revalidação de 

Diplomas Médicos Expedidos por Instituição de Educação Superior Estrangeiras, o Mais Revalida. 

Então, aqui traz todas as informações necessárias, esse projeto já foi discutido também em outros 

estados aqui do Brasil. Quero pedir o apoio dos nobres Deputados para que a gente possa aprovar 

essa regulamentação aqui no Estado de Mato Grosso.  

Também quero fazer uma indicação, na verdade essa indicação... da necessidade 

de viabilização de fornecimento de equipamentos de proteção individual, óculos de proteção, luvas, 

protetor facial, máscaras, álcool em gel, sapatilhas e toucas a serem entregues aos agentes 

comunitários de saúde. Isso aqui eu vou fazer através de emenda para todos os agentes comunitários 
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de saúde do Estado de Mato Grosso. Então, eu vou colocar minhas emendas para que a Secretaria 

Estadual de Saúde possa implementar um programa de repasse desses materiais, esses EPIs a todos 

os agentes comunitários de saúde e agentes de saúde ambiental.  

Inclusive, parabenizo a Dinorah, grande companheira, parceira política aqui nossa, 

que está desenvolvendo um trabalho em vários municípios do Estado de Mato Grosso, 

conscientizando alguns prefeitos e alguns agentes comunitários de saúde das ações importantes dos 

serviços relevantes que os agentes comunitários de saúde desenvolvem no sistema público de saúde 

do Estado de Mato Grosso.  

Então, Presidente, é isso, vamos que vamos, que a construção do projeto é no 

coletivo pelo Estado de Mato Grosso.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Paulo 

Araújo.  

E passo agora ao Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente Dilmar Dal Bosco, senhores 

Deputados, funcionários da Casa.  

Primeiro, Presidente Dilmar, queria aqui dizer que eu estou muito feliz, que o 

senhor está aí assumindo a Presidência da Assembleia Legislativa, pode ser por um dia, mas é 

importantíssimo para todos nós. O senhor ocupa uma posição aqui pelo seu trabalho, eu sou 

testemunha do quanto o senhor é dedicado ao estado, à Assembleia, não foge de nenhum debate.  

E, às vezes, nós brincamos entre os Deputados, que falam “pô, ele é vice, agora 

Presidente, é líder do governo, é líder de bancada”, mas é por competência. E a sua liderança aqui 

nesta Casa me deixa bastante honrado e feliz de eu poder contar com a sua amizade, está bom? 

Parabéns por podermos ter o seu rosto ali na galeria de Presidentes da Assembleia Legislativa de 

Mato Grosso.  

Ao mesmo tempo, queria parabenizar o nosso Presidente da Assembleia que hoje 

está assumindo como governador do estado. Vou lá fazer uma visita a ele daqui a pouco para 

parabenizá-lo. Pode parecer que é pouca coisa, mas é muita coisa, não é pouco, não; ele tem uma 

carreira meteórica, o Max, o Deputado Max; prefeito, vereador da sua cidade, Deputado Estadual, 1º 

Secretário, Presidente da Assembleia, e agora assume como governador. É uma honra para todos 

nós... (ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA FORA DO MICROFONE) É... E isso nos deixa 

muito honrados.  

E é só lembrar que no ano passado nós tivemos também o Deputado Botelho, 

assumindo como governador do estado, e foi uma grande honra para todos nós. Então, é a 

Assembleia participando do momento político do estado.  

Eu também venho aqui, primeiro para parabenizar o Deputado Botelho por ter 

sugerido o nome do Wanderley ao espaço da TV Assembleia, muito válido. Eu estou apresentando 

aqui uma moção de pesar em nome dele e quero já dar o meu apoio a isso. O Wanderley era uma 

pessoa espetacular, sem contar na área profissional, na área pessoal, eu o conhecia há muitos e 

muitos anos, desde a juventude, nós tínhamos relações de amizade e fica aqui o meu reconhecimento 

por isso.  

Um abraço a todos vocês.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Carlos 

Avallone; obrigado pelo carinho, pelo respeito que Vossa Excelência, como meu amigo, realmente 

tem comigo. 

Obrigado.  

Agora, pela inscrição, Deputado Allan Kardec; e logo depois Delegado Claudinei.  
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O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Presidente Dilmar, primeiro eu quero 

acompanhar a fala do meu colega, o Deputado Carlos Avallone, e parabenizar Vossa Excelência por 

estar conduzindo aqui hoje na condição de Presidente; dizer que desde 2017, quando eu vim para a 

Assembleia Legislativa, o senhor na condição de líder do governo passado, e eu oposição ao 

governo passado, nós nunca deixamos de travar nenhum debate democraticamente, nunca. O senhor 

realmente não foge do debate, está sempre presente aqui, trabalhando dentro das comissões, e isso é 

mérito. Então, eu quero parabenizar o senhor por estar conduzindo hoje aqui.  

E parabenizar o Deputado Max, o Deputado Max que assume na condição de 

governador. Desejo aí nesses dias, Max, que o senhor tenha a sabedoria salomônica para tomar essas 

decisões, enquanto o nosso governador e o vice Otaviano Pivetta estão no exterior, estão buscando 

ampliar a parceria com a Bolívia com relação à questão do nosso gás. Sucesso, tanto aqui para o 

Dilmar, nosso parceiro, quanto para o Deputado Max, nosso líder também, assumindo a condição de 

governador.  

Presidente Dilmar, eu indico ao secretário estadual de Cultura, Esporte e Lazer a 

necessidade de reforma do campo de futebol no município de Luciara. Luciara é um município lá do 

Araguaia, longe, e eu tenho ido muita a Luciara, e o futebol lá é uma prática do esporte. Então, 

precisa ter um campo oficial lá no município de Luciara; ainda para o secretário Beto, a reforma do 

ginásio poliesportivo da aldeia São Domingos, ainda lá no município de Luciara; quero aqui fazer 

essas indicações em nome da indígena Kanela, que é vereadora, do seu João e também do Tairone, 

da aldeia Karajá, que sempre está nos cobrando.  

Indico para o secretário Alan Porto a necessidade de veículo à disposição da 

Secretaria Municipal de Bom Jesus do Araguaia lá na questão ainda do trabalho da educação na 

região do norte Araguaia; e ao secretário Beto, destinação de material esportivo para Lambari 

D'Oeste.  

Essas são as indicações que a gente tem hoje e há outras que nós estamos deixando 

na mesa.  

Presidente Dilmar, eu queria também aproveitar e falar da necessidade de 

colocarmos para votação a questão do veto ao projeto da educação. Não sei  como é que estão as 

pautas hoje. Até porque o governo, acertadamente, eu quero aqui parabenizar o governador, 

parabenizar a Casa Civil; o secretário Alan já se manifestou publicamente que só voltaremos a ter 

aula presencial na rede estadual no segundo semestre. E começamos a vacinação.  

Quero parabenizar o município de Jaciara e parabenizar o município de Santo 

Antônio de Leverger, que avançou para mais de 50% a vacinação dos profissionais de educação, 

sejam eles da rede... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC ...Sejam da rede municipal ou da rede 

estadual. E o município de Cuiabá e Várzea Grande também já avançaram. Em Várzea Grande, em 

especial, quero aqui parabenizar o prefeito Kalil e o nosso secretário Sílvio Fidélis, grande secretário 

Silvio Fidelis, porque está vacinando, Presidente, a rede municipal, a rede estadual e a rede 

particular, inclusive os professores universitários; o Univag, Centro Universitário, está em processo 

de vacinação. Eu sou servidor do Univag há dezessete anos, já tem uma programação para a 

vacinação também dos profissionais da rede particular. Parabéns, prefeito Kalil; parabéns, secretário 

Silvio Fidelis.  

É isso. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Agora, pela inscrição, Deputado 

Delegado Claudinei; logo em seguida, Thiago Silva.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 1º DE JUNHO DE 2021, ÀS 10H06MIN. 

 

Pág. 10 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, colegas Deputados, 

sociedade de Mato Grosso que nos acompanha, quero primeiro cumprimentar a Marcela e a Karlene, 

que vieram lá de Rondonópolis, da Casa de Apoio Amor em Ação, estão visitando, conhecendo a 

Assembleia hoje, e fazem um trabalho importantíssimo, social, voluntário, acolhendo pacientes e 

familiares que precisam da saúde pública de Rondonópolis, o Hospital Regional, Santa Casa. E com 

certeza a gente vai apoiar e vamos buscar apoio aqui da Assembleia também para apoiar esse projeto 

da Casa de Apoio Amor em Ação.  

Senhor Presidente, também quero parabenizar Vossa Excelência por assumir aqui 

hoje, como titular aí, como Presidente desta Casa de Leis; parabenizar o nosso Presidente Max, hoje 

o governador de Mato Grosso, já empossado nesta data.  

Quero pedir, senhor Presidente, a possível inversão de pauta de um projeto de lei 

que era para ter sido votado já na semana passada, é o nosso Projeto de Lei nº 540/2020... Não, 540 

não, esse pode ser depois. É o Projeto de Lei nº 763/2020, que dispõe sobre o acautelamento e uso 

de armas de fogo por ocasião da aposentadoria para policiais civis, militares, penais, bombeiros 

militares e agentes de segurança socioeducativos de Mato Grosso.  

Esse projeto é importante para garantir que na aposentadoria esses policiais que 

não têm condições de adquirir a sua arma particular para a sua defesa e de sua família possam então 

estar... o Governo do Estado, a Secretaria de Segurança Pública deixar essas armas em poder desses 

policiais que foram para a inatividade.  

E também, Presidente, quero agradecer a Vossa Excelência por ter compreendido 

as emendas que foram colocadas no Projeto de Lei Complementar nº 21/2021, Mensagem nº 

54/2021, que promove alterações no Estatuto da Polícia Civil, a Lei Complementar nº 407, buscando 

garantir direitos aos servidores, escrivães, investigadores e delegados que são cedidos para outros 

órgãos ou que ocupam também cargos eletivos, garantindo a questão do regime de previdência 

especial, progressões na carreira. E a gente então apresentou essas duas emendas através da 

Comissão de Segurança Pública.  

Quero agradecer a todos os integrantes da comissão, os Deputados Elizeu, João 

Batista, Dr. João, Ulysses, que assinaram com a gente essas emendas.  

Quero agradecer também já o apoio da Deputada Janaina Riva, do Deputado 

Botelho, do Deputado Presidente Max e também de outros Deputados que nos apoiaram nas 

emendas desse PLC.  

E também peço que, com o quórum, confirmando o quórum, que a gente também 

possa votar hoje; e peço o apoio de todos os demais Deputados para que a gente aprove então esse 

PLC com as duas emendas que foram colocadas e já foram aprovadas para... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - E foram, então... tiveram o parecer favorável 

juntamente com a Mensagem nº 54, já passaram pela CCJR.  

Quero também agradecer ao presidente Wilson Santos, a todos os servidores lá da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação que trabalharam de forma muito rápida para que a 

gente fizesse uma reunião extraordinária, em seguida, com a devolução da vista dessa mensagem 

pelo Deputado Dilmar Dal Bosco. Então, agradeço a todos por esse apoio. E a gente faz justiça 

aprovando hoje esse projeto de lei.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E ainda, na sequência, 

Deputado Thiago Silva; depois, Deputado Xuxu Dal Molin e Sebastião Rezende.  
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O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, colegas Deputados, cumprimento 

todos os servidores da Assembleia e a população que nos acompanha pela TV e rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, estamos aqui apresentando várias indicações a pedido da 

comunidade do município de Barão de Melgaço, também da vereadora Valéria, lá do município de 

Novo Mundo, principalmente voltado aí para a área da educação, reforma de escolas e aquisição de 

computadores. E nós estamos... além da indicação, nós apresentamos também emenda para a 

destinação de aparelhos, ou melhor, de computadores, notebooks para o município de Novo Mundo.  

E também aqui temos vários pedidos de material desportivo para o município de 

Colíder, o município de Cotriguaçu, o município de Matupá, o município de Querência. E queremos 

reforçar esse pedido aqui para que a Secretaria de Esportes possa disponibilizar esse material, que 

desde o início dessa gestão a gente tem feito esse pedido.  

Eu quero aqui também, senhor Presidente, fazer... estou encaminhando um ofício 

para a Caixa Econômica, à Superintendência da Caixa Econômica, solicitando a implantação, a 

instalação de uma agência da Caixa Econômica lá no distrito da Vila Operária em Rondonópolis. A 

Vila Operária é um dos bairros mais tradicionais do município de Rondonópolis, onde possui ali um 

aglomerado de em torno de oitenta bairros, uma população que chega a quase cem mil pessoas. E 

vários trabalhadores que moram naquela região têm que andar sete, oito, nove quilômetros para ir 

até o centro da cidade fazer um saque ou então fazer alguma parte documental de algum 

financiamento, de algum programa social. E nada mais do que justa a implantação dessa agência da 

Caixa Econômica ali na Vila Operária.  

Então, quero aqui, em nome da Assembleia, encaminhar esse ofício para cobrar da 

Superintendência da Caixa Econômica a implantação dessa agência lá em Rondonópolis. A Caixa já 

sinalizou a implantação de várias agências aqui em Mato Grosso e aqui fica o nosso pedido para que 

o distrito da Vila Operária possa ser atendido.  

Senhor Presidente, eu quero aqui também fazer um pedido, nós temos recebido 

várias ligações dos nossos professores preocupados com a questão do veto que não foi colocado em 

pauta aqui sobre a questão da vacinação, uma emenda de nossa autoria que já era para ter sido 

votada. Nós estamos muito preocupados, neste momento que está aumentando muito os casos, não 

só aqui na capital, mas em todos os municípios... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. THIAGO SILVA - Os casos de covid voltaram a aumentar nesses últimos 

dias. E hoje mesmo recebi a ligação do professor lá da Escola Daniel, lá de Rondonópolis, onde 

somente nesses últimos dias, cinco professores testaram positivo para a covid. E nós precisamos 

colocar em pauta esse veto para que realmente nós possamos derrubar esse veto e garantir a 

vacinação não só para os professores, mas para todos os profissionais de educação, para as 

merendeiras, os inspetores de pátio, o pessoal que trabalha na secretaria e assim garantir o retorno 

das aulas com segurança.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Agora, pela sequência aqui, 

Deputado Xuxu Dal Molin; e o último inscrito, Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente Dilmar, todos os colegas, 

aos servidores desta Casa, em especial todos os cidadãos que nos assistem e nos ouvem pela TV e 

rádio Assembleia.  

Somente quero parabenizá-lo, Dilmar, pela oportunidade de estar assumindo a 

Presidência do Parlamento Estadual. Com certeza, você vai ficar aí na história deste Poder, e com 

todo o respeito chegou a sua hora.  
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Ao colega Max, que Deus lhe dê sabedoria neste dia, parabéns por assumir o 

Governo do Estado. Ocupou todos os cargos praticamente, desde vereador, isso é muito bom para 

mostrar que, com dignidade, com trabalho, as pessoas podem fazer e seguir a sua carreira política, 

ajudando o interesse coletivo e a nossa população, e hoje mais um colega Deputado assume o 

governo.  

Peço ao governador do estado e ao vice Otaviano, que tragam boas notícias da 

Bolívia, energia mais barata, o gás, nós temos que apoiar a nossa agroindústria, nossos veículos com 

gás, baixar o custo Mato Grosso, isso é muito importante. Ninguém mais aguenta produzir, trabalhar 

neste estado, está muito caro viver em Mato Grosso.   

Eu quero rapidamente aqui, já pedi dois minutos, Presidente, tem muitas 

indicações, mas inicio com as notas de pesar. Nós temos aí... ao amigo sorrisense Gliceu Jacobs; 

também à família Francio, à dona Idali Maria Francio, pioneira de Sorriso, esposa do saudoso 

Francio, que foi pioneiro de Sorriso, aliás, toda a família Francio lá foi... está sendo muito 

importante;  

Também uma nota de pesar ao ex-vereador e radialista Demétrio de Souza, lá de 

Lucas do Rio Verde, uma pessoa que a gente conhecia; à família Lenz, pela perda do Leori Lenz 

nesta semana, amigo nosso; e também a Aimandio de Quadros.  

Então, essas são as notas de pesar.  

Parabenizo o Botelho pela indicação do Wanderley, nada mais justo. Parabéns, 

Botelho.  

Eu queria falar aqui dos nossos trabalhos rapidamente, do apoio à Copa América 

no Brasil, e que Mato Grosso, nossa Arena Pantanal, seja sede. Não vai ter público e ainda todos os 

atletas vão ser vacinados, muito mais restritiva do que o Campeonato Brasileiro.  

Então, eu não entendo por que pessoas só falam “não, não”, são contra. Nós temos 

que trazer mais lazer, mais atividades, todas com distanciamento, mantendo... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Obrigado, Presidente Dilmar.  

Mantendo todas as questões sanitárias.  

E também nós encaminhamos ao secretário Beto que a Arena Pantanal seja toda 

ela energizada com energia solar, parece que tem algumas placas lá. O estado campeão na produção 

sustentável tem que ser também exemplo de energia limpa, e a Arena Pantanal pode ser um exemplo 

para o Brasil. Então, pedimos esses investimentos, que além de economizar na conta, vai 

transformar o nosso estado, o nosso estádio como referência.   

Encaminhamos também indicações ao Governo do Estado com relação ao 

município de Mirassol, a necessidade de construir quadra poliesportiva na Escola Estadual João de 

Campos; também a implantação do Batalhão de Bombeiros naquele município, a Escola Militar, a 

implantação do Gefron e também do IML lá em Mirassol D’Oeste. O município está crescendo 

muito, bem como a reforma da Escola 12 de Outubro.  

Encaminhamos também o memorando nº 85, Dilmar, para que a Assembleia 

monte uma escola de formação juntamente com o Tribunal de Contas, PGE, AMM, para ajudar na 

capacitação dos novos prefeitos, vereadores, secretários; integrar mais com conhecimento de gestão. 

Nós temos muito dinheiro sendo gasto, a arrecadação está indo, o povo está pagando muito, mas a 

gente precisava melhorar, dar condições para quem quiser, tem muita gente cobrando isso, apoio na 

capacitação. Então, seria uma ideia a Assembleia capitanear isso, junto com essas outras entidades, 

melhorar a gestão pública do estado.  

No mais, desejo uma ótima sessão.  
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Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Xuxu Dal 

Molin.  

Passo agora ao Deputado Sebastião Rezende; e fizeram inscrição aqui o Dr. 

Eugênio; e o último, Lúdio.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, senhores Deputados, senhora 

Deputada, cumprimento também os servidores da Casa, todos aqueles que participam da sessão, os 

nossos telespectadores da TV Assembleia e rádio Assembleia.  

Trago aqui, senhor Presidente, duas moções de pesar a duas pessoas que 

contribuíram muito com este estado. E obviamente em nome dessas duas pessoas, eu quero estender 

aí as condolências a todas aquelas pessoas que perderam seus familiares, uma grande maioria dessas 

pessoas, vítimas da covid-19. E eu trago aqui essa moção de pesar aos familiares do nosso amigo e 

companheiro Wanderley Oliveira. O Wanderley, como já dito, foi idealizador da TV Assembleia, e 

eu tive o privilégio, ao longo desses cinco mandatos, de participar, inclusive desse momento da 

criação da TV Assembleia, e ver o quanto o Wanderley trabalhou muito duro, muito fortemente 

nesse sentido, representando a Assembleia em muitas reuniões. Então, ficam aí as nossas 

condolências aos familiares do nosso amigo e companheiro, nascido no município de Poxoréu, 

Wanderley Oliveira.  

Também trago aqui a moção de pesar aos familiares do Jeferson Rodrigues da 

Silva. Jeferson Rodrigues da Silva, conhecido como Jefão, lá no município de Alto Paraguai. O 

Jefão também nasceu no município de Poxoréu, e infelizmente, foi vítima de complicações da 

covid-19, e no último sábado veio a falecer. Ele que foi um dos nossos candidatos a vereador no 

município de Alto Paraguai ficando como segundo suplente de vereador. Eu quero deixar as nossas 

condolências a todos os nossos irmãos da Igreja Evangélica Assembleia de Deus, o Jeferson 

Rodrigues era presbítero da igreja. E também aos amigos, familiares, e a toda a família do PSC no 

município de Alto Paraguai. E eu quero deixar as nossas condolências a toda a família do PSC em 

nome do nosso vereador José Airton, companheiro. E nós temos falado sempre e inclusive 

acompanhado essa situação do nosso amigo, nosso irmão Jeferson Rodrigues, que infelizmente nos 

deixou.  

E quero aqui, senhor Presidente, pedir a Vossa Excelência mais um minuto, dois 

minutos, se Vossa Excelência permitir, para que nós possamos falar um pouco sobre a Desenvolve - 

MT. Nós temos tido muita dificuldade, senhor Presidente, esta Casa aportou recursos, mais de dez 

milhões de reais para ajudar no financiamento, atender o pequeno, o microempreendedor e 

infelizmente nós temos tido muita dificuldade.  

Eu tenho recebido reclamações de muitas pessoas. Eu, particularmente, estive na 

Desenvolve - MT tratando de uma situação específica com relação a uma pessoa ligada ao transporte 

escolar, ao transporte de turismo. E as pessoas estão num momento de desespero nessa pandemia, 

ela praticamente ficou esse período todo sem trabalhar. Então, agora a Desenvolve - MT cobra 

dessas pessoas, ou desse microempreendedor que ele apresente o rendimento dele durante os doze 

meses. Ora! Se ele está precisando do financiamento, exatamente para fazer frente às dificuldades 

que ele teve, como é que ele vai apresentar comprovante de rendimento durante doze meses, senhor 

Presidente?  

Então, é interessante, é importante, é imprescindível que a Assembleia Legislativa 

possa, enquanto instituição, agir nesse sentido. Nós que trabalhamos muito para manter a 

Desenvolve - MT em atividade, por entender que o Governo do Estado precisa ter uma agência de 

fomento para fomentar o pequeno, o microempreendedor, estamos vivendo essa dificuldade. Quer 
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dizer, não tem sentido a Desenvolve - MT se não for para atender o micro e o pequeno 

empreendedor.  

Então, essas burocracias têm que acabar, nós precisamos ter um mecanismo para 

resolver essa situação, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E agora, pela inscrição aqui, 

Deputado Dr. Eugênio; e o último inscrito, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Bom dia, Presidente Dilmar, aproveito para cumprimentá-

lo pela Presidência interina da Assembleia, cumprimentar os nobres pares, cumprimentar a imprensa 

e o nosso Vale do Araguaia.  

Hoje nós começamos o dia, logo bem cedinho, prestigiando, Faissal, a posse do 

nosso companheiro de partido, o Presidente da Assembleia, Deputado Max Russi, que recebeu o 

cargo interinamente e hoje, por um dia, será o governador do Estado de Mato Grosso. Estávamos lá 

o Cattani, o Dilmar e eu prestigiando a posse interina do Presidente Max Russi, que hoje é o nosso 

governador.  

Eu apresento aqui no Pequeno Expediente um projeto de lei que dispõe sobre a 

prioridade dos procedimentos investigatórios na apuração dos crimes considerados hediondos e dos 

crimes que resultam em mortes, que tenham como vítimas crianças e adolescentes aqui no âmbito do 

Estado de Mato Grosso.  

Nós temos acompanhado um número imenso de crianças sendo acometidas de 

violência, e nós precisamos fazer com que esse processo tramite o mais rápido possível, elas são 

merecedores dessa urgência na Justiça.  

Faço aqui uma moção de aplausos, nós tivemos agora em Confresa, Faissal, a 

apreensão de 770 tabletes de cocaína, uma apreensão de mais de 25 milhões, que é avaliada essa 

droga. E foi uma ação comandada pelo tenente-coronel Escolástico, pelo tenente PM Vinicius 

Ferreira Amaro de Moraes, pelo subtenente PM Ricardo de Souza, pelos cabos PM Reydner, 

Sancler, Welson, Wesley Roni e pelos soldados Izaura, André, Charles, Di Cezari, Douglas, Elton 

Jhonny, José dos Reis, José Nobre, Mateus Vieira da Costa e Renan Barros da Rocha. Um trabalho 

brilhante exercido, capitaneado lá pelo tenente-coronel Escolástico, e é merecedor dos nossos 

aplausos, porque realmente é uma região que não se tinha tanta apreensão assim. Nunca se teve na 

região do Araguaia, Dilmar, uma apreensão tão grande de entorpecentes como foi essa agora.  

Nós perdemos agora... moção de pesar, a covid levando muitos companheiros 

nossos, e nós perdemos em Barra do Garças o Generoso Rodrigues de Souza, um jornalista, 78 anos, 

vítima da covid-19 também; moção de pesar pela passagem do Emildo Ferreira Cardoso, tinha 51 

anos, falecido dia 29 de maio, vítima também da covid-19, lá em Barra do Garças.  

E me dá mais um minuto, Presidente?  

E também faço aqui a indicação que foi solicitada, é um trabalho da vereadora 

Marli, lá de Confresa; a vereadora Marli indica ao governador Mauro Mendes e ao secretário de 

estado de Segurança Pública a necessidade da contratação de local adequado para a realização de 

necropsia e contratação de médicos legistas e perito criminal para atender a Politec do município de 

Confresa. É também um pedido do servidor Paulo, da Politec.  

Também a vereadora Marli, junto conosco, indica aí ao excelentíssimo senhor 

governador Mauro Mendes, com cópia ao secretário Marcelo, que viabilize a instalação de 

sinalização viária vertical na travessia urbana de Confresa.  

Faço também a indicação ao Mauro Mendes, com cópia ao secretário de Saúde, 

Gilberto Figueiredo, da necessidade de ser realizada a testagem em massa. Já há sinais alarmantes na 
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cidade de Araguainha, Barra do Garças, Canarana, Confresa, Novo São Joaquim, São José do Xingu 

e Torixoréu. Todos esses municípios estão em risco muito alto para o coronavírus. Então, nós 

solicitamos essa testagem em massa. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. DR. EUGÊNIO - Indico também ao governador Mauro Mendes e ao 

secretário de Infraestrutura Marcelo a inclusão da pauta das ações de infraestrutura lá na região de 

Porto Alegre do Norte. Mas nós vamos ter a oportunidade de discutir isso aí mais adiante. 

E quero aqui deixar os nossos parabéns a você, Dilmar, por esse seu dia de 

Presidente.  

Um abraço.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Dr. 

Eugênio.  

Antes de passar para o Lúdio, eu passei aí no grupo dos Deputados agora um 

convite do deputado Dr. Leonardo, que convocou uma reunião da bancada federal de Mato Grosso 

para tratar sobre a Medida Provisória nº 1.031/2021, que é a desestatização da Eletrobras, para hoje, 

01/06, às 18 horas, horário de Brasília, que significa às 17 horas nossa. E foi o link junto aí para 

todos os colegas Deputados que queiram participar, o convite é do líder da bancada federal.  

Então, com a palavra, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente. 

Eu vou tratar de quatro temas hoje.  

Primeiro eu quero fazer referência a uma iniciativa de movimentos sociais e de 

entidades de trabalhadores do município de Sinop, que na semana passada produziram uma 

campanha, por meio de outdoors, de denúncia da carestia, do preço do arroz, do preço da carne, do 

preço do óleo de soja, do preço do feijão, o descontrole da pandemia pelo descaso do Governo 

Federal, e uma campanha pelo “Fora, Bolsonaro”, porque o Brasil não aguenta mais sobreviver a 

esse desgoverno, que leva à morte e à fome da nossa população.  

E em determinados setores de Sinop, mais uma vez, como já haviam feito em 

2019, com um grafite em homenagem à ativista sueca Greta, pressionaram a empresa, organizaram 

um movimento de censura para evitar que essa mensagem fosse transmitida. Só deixar muito claro 

que essa iniciativa produziu o efeito contrário, a campanha ganhou ressonância no país inteiro, e 

várias entidades no país inteiro irão realizar essa campanha de denúncia do desgoverno que temos 

no nosso país. Nesse sentido, é importante até dizer que a iniciativa desses setores reacionários 

trouxeram o efeito contrário, em vez da censura à população de Sinop, esse debate e essa mensagem 

contra o desgoverno ganharam o nosso país.  

E quero aqui prestar solidariedade à nossa vereadora professora Graciele do 

Partido dos Trabalhadores de Sinop, que tem sido atacada de forma covarde, de forma covarde, nas 

redes sociais, com discursos criminosos de machismo, de agressão verbal e de ameaças de agressão 

física à nossa vereadora. E quero dizer que ela não está sozinha, nós estamos juntos, e Sinop não tem 

dono, Sinop é de todos, todos têm o direito a se manifestar, todos têm o direito a expressar as suas 

posições, de forma civilizada, sem cometer crimes contra a diversidade, contra a opinião de outras 

pessoas. Era muito importante registrar isso aqui agora na Assembleia Legislativa.  

Segundo tema que eu quero abordar, senhor Presidente, é que eu estou 

apresentando hoje um requerimento dirigido à presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Mato 

Grosso para que ela, por iniciativa, nós não temos como rever isso no Parlamento, mas que ela 

revogue a portaria que retomou o trabalho presencial e o atendimento ao público nas comarcas do 

Estado de Mato Grosso, todo o território de Mato Grosso, segundo o decreto do Governo do Estado, 
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decreto já cheio de limitações, está no nível alto ou muito alto de risco de contágio pela covid-19. 

Esse decreto é explícito, ele diz que no nível alto... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. LÚDIO CABRAL - O decreto estadual determina que no nível de risco 

muito alto, ou alto, não pode haver atendimento presencial nos serviços públicos, aí esse 

requerimento recomendando à presidente do Tribunal de Justiça que revogue a portaria que retomou 

o atendimento presencial. Até porque a pandemia está num estágio, mais uma vez, infelizmente, de 

descontrole.  

E aí eu quero aqui reforçar aos colegas Deputados para que nós pautemos dois 

projetos de decreto legislativo que eu apresentei este mês. O primeiro para sustar os efeitos do 

decreto do governador que retomou 100% de atividade presencial em todos os serviços públicos do 

Estado de Mato Grosso. Nós temos notícia de surtos em postos de trabalho do Indea, de surtos em 

escolas, e não tem sentido o governador que está alarmado com o crescimento no número de casos 

manter esse decreto. Ele precisa ser revogado ou sustado pela própria Assembleia.  

Da mesma forma, o projeto de decreto legislativo que prevê a revogação da 

Portaria nº 333 da Seduc, que obriga os trabalhadores da educação, 100%, a fazerem o trabalho 

presencial nas escolas, o que é um contrassenso, uma contradição, e expõe esses trabalhadores ao 

risco. Todos os dias, notícias de surtos em escolas e de adoecimento dos trabalhadores.  

Por fim, eu quero falar da necessidade da Assembleia votar o veto à vacinação dos 

trabalhadores da educação estadual. Na semana passada, nós votamos... nós tínhamos dez vetos na 

pauta, derrubamos nove, e sequer apreciamos o veto à vacinação dos trabalhadores da educação. 

Esse veto precisa ser pautado hoje, Presidente, para que possamos votá-lo e derrubá-lo, até porque o 

Programa Nacional de Imunizações já antecipou a fase 4 de vacinação de grupos profissionais, de 

categorias profissionais, e inicia isso exatamente a partir de todos os trabalhadores da educação do 

setor público, do setor privado, dos municípios, dos estados, os servidores federais, das creches, do 

ensino fundamental, da educação infantil... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vou conceder mais um minuto 

para o Deputado Lúdio Cabral, para encerrar.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente, obrigado, obrigado.  

E aí eu quero colocar aqui uma questão, que agora nós temos todas as condições 

de debater no Parlamento em diálogo com o Poder Executivo... Como nós entramos na fase 4, a 

vacinação que atende categorias profissionais expostas, nós temos que abrir agora o debate: dos 

motoristas de aplicativo, dos taxistas, dos motoristas de ônibus, dos caminhoneiros, dos 

trabalhadores de supermercados e mercearias, dos trabalhadores de açougue, das frentes de caixa, 

dos frentistas de postos de gasolina, que estão expostos ao risco desde o início da pandemia, 

trabalhando como atividade essencial, e elas precisam ser incorporadas na fase 4 de vacinação. 

Além do debate que nós precisamos fazer - e esse com a Anvisa - sobre a vacinação de gestantes e 

de lactantes no nosso território.  

É isso, Presidente.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Lúdio 

Cabral.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=7909&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDoc

umento=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 
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ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vamos passar à Ordem do Dia.  

Vou colocar em discussão as indicações que puderem chegar à minha mão aqui... 

as indicações. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, eu vou colocar agora em 

discussão as indicações apresentadas pelos Deputados Allan Kardec, Dr. João, Faissal, Dilmar Dal 

Bosco, Janaina Riva, Delegado Claudinei, João Batista, Carlos Avallone, Eduardo Botelho, Max, 

Valdir Barranco, Sebastião Rezende, Xuxu Dal Molin, Dr. Gimenez, Dr. Eugênio e Thiago Silva.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação...  

O Deputado Xuxu está com a mão erguida... Então, eu vou passar a palavra ao 

Deputado Cattani primeiro, para confirmar aí se o Xuxu quer discutir a indicação... Vai querer 

discutir.  

Então, logo em seguida, Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente. 

É só para  apresentar e falar sobre a indicação que eu fiz aí, que nós estamos 

indicando ao Estado de Mato Grosso, na pessoa do senhor Mauro Mendes e também ao chefe da 

Casa Civil, Mauro Carvalho, ao secretário de Estado de Saúde, Gilberto Figueiredo, a necessidade 

de destinação de recursos, senhor Presidente, para um hospital em Primavera do Leste.  

Nós fomos procurados pelos vereadores de lá, Primavera do Leste se tornou um 

grande centro hoje, atende vários municípios do entorno, e a necessidade de se ter um hospital 

regional naquele local é muito grande. Nós estamos fazendo essa indicação em conjunto com o 

Deputado Dr. Elizeu Nascimento, Dr. Claudinei, e também Ulysses Moraes, que preenchem a 

bancada do PSL nesta Casa. Gostaríamos de contar com o apoio de todos os colegas, porque 

realmente é uma necessidade para aquele local.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Em seguida, Deputado Xuxu 

Dal Molin, com a palavra.  

Não está ouvindo aqui... Deputado Xuxu Dal Molin. Aguarda um pouco, libera o 

Deputado Xuxu Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Obrigado, Presidente Dilmar.  

Rapidamente, parece transmissão de pensamentos. Eu estou aqui com a indicação 

também, fomos procurados pelos vereadores e vários empresários de Primavera do Leste, e nós 

também queremos fazer coro à implantação do hospital regional da região de Primavera do Leste. 

Não podemos colocar todo aquele município pujante, aquela região, na dependência somente de 

Rondonópolis. Então, estamos fazendo essa indicação e queremos parabenizar os colegas Deputados 

que também estão fazendo a mesma indicação.  

E solicitar, Presidente Dilmar, a inclusão do Projeto de Lei nº 329/2021, que 

disponibiliza medicamentos na fase inicial da pandemia, quando médicos, secretários, quiserem 

colocar isso no protocolo. Muitos municípios estão pedindo, os secretários, vereadores, pedindo 

emendas para ajudar na aquisição de medicamentos. Então, esse projeto de lei é muito importante, 

Mato Grosso está aumentando aí os casos, mas nós temos que incentivar o cidadão a procurar 

atendimento já no início, e que os médicos possam ter estrutura de trabalho, medicamentos e 

também testagem.  
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Esse é o nosso pedido, Presidente Dilmar.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado.  

O Projeto de Lei nº 329/2021 ainda está sem parecer, e nós vamos pôr na próxima 

sessão.  

Ainda na discussão das indicações, Deputada Janaina Riva.  

A SR.ª JANAINA RIVA - Presidente Dilmar, quero parabenizá-lo aqui, 

assumindo a Presidência da Assembleia hoje; parabenizar também o Presidente desta Casa, o 

Deputado Max Russi, que hoje assume o Governo do Estado de forma interina. É um orgulho sem 

dúvida para todos nós Deputados Estaduais estarmos representados aqui por Vossa Excelência, 

Dilmar, e também pelo nosso Presidente, que está neste momento no Palácio Paiaguás, recebeu hoje 

a visita de vários colegas, brinquei com ele que nunca tinha conseguido uma agenda tão rápida com 

um governador, mas já recebeu lá junto com prefeitos, conversamos, falamos um pouquinho sobre 

os projetos que estão na Assembleia. Só não consegui liberar emenda com ele, não sei por que, mas 

não consegui.  

Mas, brincadeiras à parte, Presidente, eu queria discutir as indicações, porque nós 

fizemos uma indicação ao Governo do Estado para que haja um senso jurídico maior, um bom senso 

jurídico maior na situação dos empregados da Empaer. Registro aqui a preocupação da Assembleia 

Legislativa com os 61 empregados da Empaer que estão com um aviso prévio de que no dia 07 de 

junho, já na próxima semana, serão exonerados.  

A minha preocupação, Eugênio, é com esses empregados, Thiago, Cattani, que é 

da agricultura familiar, Botelho, que contribuíram 28 anos para Empaer, contribuíram 28 anos para a 

Previdência, e estão na iminência de serem praticamente despejados do órgão por um erro do qual 

eles não têm culpa alguma.  

Eu enviei aos colegas um artigo da Somaia, que é irmã de um servidor da Empaer, 

e o que ela relata ali é o que a Assembleia Legislativa vem acompanhando no último ano, a pressão 

psicológica, o assédio moral que esses servidores vêm sofrendo na iminência, por mais que como 

disse o secretário Mauro Carvalho aqui que tenha sido uma decisão do TRT, de que eles sejam 

exonerados. Nós deveríamos criar alternativa, pelo menos, para sermos mais justos com esses 

empregados que estão pedindo que a Assembleia espere a votação da PEC que trata daqueles que 

contribuíram por mais de vinte anos, para que eles tenham ao menos a aposentadoria proporcional. 

São pessoas, Presidente, que já estão acima da idade que se consegue ingresso fácil de trabalho, que 

se consegue um emprego fácil. É difícil se inserir novamente na iniciativa privada, depois de 28 

anos de estabilidade. Então, tinha a expectativa criada.  

Então, Presidente Dilmar, Secretário Botelho, quero fazer esse apelo a Vossa 

Excelência, que fale com o secretário da Casa Civil, a gente tem insistido com o governador para 

que espere a votação da PEC na Assembleia, e aí, sim, possa cumprir a decisão do TRT. São mais 

alguns dias, é uma questão de humanidade com os servidores da Empaer, uma questão de 

humanidade, de respeito, que... (TEMPO ESGOTADO)  

A SR.ª JANAINA RIVA - Concluindo, Presidente, eles já contribuíram muito com 

o Estado de Mato Grosso.  

Eu tenho certeza de que na infância vários Deputados aqui presenciaram o trabalho 

da Empaer nos seus municípios.  

E encerro, senhor Presidente - eu vejo que o Secretário Botelho quer falar -, 

dizendo que a Assembleia se solidariza com a Empaer. E nós queremos que o governo flexibilize 
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isso e espere a votação da PEC da Assembleia Legislativa na qual o Deputado Wilson Santos tem 

trabalhado insistentemente.  

Obrigada.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Agora, com a palavra, Deputado 

Eduardo Botelho.  

O SR. EDUARDO BOTELHO - Apenas para apoiar a fala da Deputada Janaina, 

tudo o que a Deputada falou, que as pessoas vão para o mercado de trabalho, que tem dificuldade, 

mas eu acho que quem mais perde, neste momento, seria o estado, que vai perder essas pessoas que 

têm longa experiência, que são técnicos altamente capacitados e que podem ajudar, e muito, num 

projeto de extensão rural, num projeto de assistência aos pequenos produtores da agricultura 

familiar.  

Eu acho que não cabem neste momento essas demissões. Quando nada acelerar um 

processo para desrespeitar uma decisão que nós estamos tomando aqui através dessa PEC.  

Eu acho que nós podemos fazer o encaminhamento para o governador para que 

reveja essas demissões e isso tem que partir de todos os Deputados, nós temos que estar todos juntos 

nessa defesa, a defesa da Empaer. A defesa da Empaer é a defesa da agricultura familiar, é a defesa 

dos pequenos agricultores, é a defesa daqueles que realmente precisam do auxílio e da assistência do 

governo. O governo já tem feito muito pelos grandes, olha o tanto de obra que está sendo feita aí. 

Agora esse gasto com a Empaer não vai ser um gasto, vai ser um investimento para as pessoas que 

vão precisar dele, que neste momento precisam do estado.  

Eu acho que nós temos que nos unir nessa defesa, na defesa da Empaer.  

É o que tem. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado Dr. 

João; depois, Deputado Valdir Barranco, Deputado Lúdio, Deputado Cattani, Thiago e Dr. Eugênio.  

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, senhor Presidente; bom dia, colegas que estão 

presenciais e virtuais. Aos virtuais, um abraço especial ao meu querido amigo Valdir Barranco, é um 

prazer tê-lo conosco de novo.  

Gente, isso é uma das maiores injustiças trabalhistas da história de Mato Grosso, 

sabe? Apoio tudo o que a Janaina falou, o que a Deputada falou e o que o Deputado Botelho falou. 

Isso é uma injustiça! Como que essas pessoas, depois de quase trinta anos contribuírem... essas 

pessoas vão arrumar emprego onde? Onde? Qualidade de vida, suas famílias, esposas, netos, filhos. 

Gente, como o Botelho falou, temos que juntar todos, todos os 24 Deputados, e não deixar 

acontecer.  

Como eu sempre falei aqui, Cattani, nós temos que fortalecer a Empaer, dar 

estrutura, porque lá tem excepcionais funcionários, excepcionais pessoas, professores, mestres, 

doutores. É isso que nós temos que fazer, é proteger, incentivar e resguardar a Empaer, não acabar 

com tudo e pegar essa quantidade de pessoas e largar na rua da amargura. Então, eu peço 

encarecidamente, tenho certeza de que nós, os 24 Deputados, vamos estar aqui defendendo todos 

eles, e nunca vamos deixar de... parar de defender a Empaer.  

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado 

Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Senhor Presidente, na minha fala eu me esqueci 

de parabenizá-lo por ocupar a Presidência, mas quero me somar aos colegas que me antecederam, a 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 1º DE JUNHO DE 2021, ÀS 10H06MIN. 

 

Pág. 20 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Deputada Janaina, o Deputado Botelho, o Deputado Dr. João, e tenho certeza de que todos os 

demais.  

A Empaer é unanimidade na Assembleia, nunca eles tiveram dificuldade com os 

Deputados na luta pela sua manutenção. A Empaer... essa medida que o governo já vem tentando 

tomar desde o início do seu mandato, e só não o fez ainda por conta da resistência encontrada na 

Assembleia Legislativa, é um desrespeito, não com a Empaer apenas, mas com as 150 mil famílias 

que vivem da agricultura familiar no Estado de Mato Grosso e também do agro. Porque lá no 

princípio, quando o agro não tinha essa força toda, foi a Empaer, ainda quando nem Empaer se 

chamava, que fez todo o estudo de pesquisa e de extensão.  

E hoje, lógico, o agronegócio se desenvolveu, tem condições de ter cientistas, 

especialistas, trabalhando nos seus projetos, mas a Empaer presta um relevante serviço de pesquisa e 

extensão rural, com as muitas dificuldades que ela tem de estrutura, para os agricultores familiares. 

Tanto é que eles têm uma facilidade de mobilizar uma reunião na hora que eles quiserem, porque 

não encontra agricultor familiar... por mais que às vezes ele saiba que poderia ser melhor atendido, 

mas sabe das dificuldades, não encontra nenhuma resistência de ninguém para apoiá-los.  

Então, eu quero aqui me somar aos demais, todos nós devemos, sim, Botelho, 

nosso 1º Secretário Eduardo Botelho, assinar para que essa decisão possa ser revertida, é um 

desrespeito, são cientistas. Quem conhece essas pessoas... eu e vários de nós aqui tratamos muito 

com eles, é de cair o queixo o quanto eles acumularam de conhecimento, cada um obviamente em 

áreas diferentes. Então, nós não podemos perder isso.  

O governador deu uma entrevista aí e disse: olha, estou pouco me lixando se a 

Assembleia derruba os vetos, eu vou para a Justiça e ganho. Não é assim, tem que respeitar também 

as decisões da Assembleia Legislativa.  

Estamos juntos, Botelho, e os demais aí, pela Empaer.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente, só reforçar uma informação que é 

importantíssima nesse tema. O Ministério Público do Trabalho... porque essa temática dos 

servidores da Empaer é gerida pela Justiça do Trabalho. O Ministério Público do Trabalho já propôs 

um Termo de Ajustamento de Conduta `a Empaer, ao governo, para assegurar, assegurar a 

manutenção de todos os empregos, de todos os empregos. O que está havendo é uma resistência do 

governo em assinar esse TAC.  

Ora! O Ministério Público do Trabalho propõe isso para que isso seja homologado 

na Justiça do Trabalho e o Governo do Estado se recusa? Então, assim... porque o argumento que o 

governo sempre usa...“é questão legal, decisão judicial, questão jurídica”, mas o próprio Ministério 

Público do Trabalho está propondo um acordo com o governo para assegurar a manutenção dos 

empregos de todos esses trabalhadores, os 61 trabalhadores.  

Outra coisa, são dois grupos, um grupo de 90, um grupo de 93, e há um 

entendimento por decisão do Supremo Tribunal Federal que, caso o governo leve adiante essa 

decisão absurda de demitir esses trabalhadores que têm quase trinta anos de dedicação à Empaer, há 

todas as condições dessa decisão ser revertida no Judiciário, mas nós não podemos deixar isso 

acontecer. E aí esse esforço do conjunto da Assembleia Legislativa é fundamental para isso.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra agora, Deputado 

Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente.  

Eu quero falar aqui em nome do Vivaldo da Empaer, lá de Nova Mutum. Quando 

eu cheguei ao meu assentamento, lá pelo ano de 1998, lá em Nova Mutum, no Pontal do Marape, 
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nós recebemos toda a ajuda possível da Empaer daquela cidade, e o Vivaldo já estava velho na 

Empaer naquela época.  

O que está acontecendo, senhor Presidente, ontem estive com o presidente da 

Empaer, o Alemão, e nós conversando ali, realmente eles estão sob uma ameaça de serem demitidos, 

pessoas que talvez com mais quatro ou cinco anos estariam aposentadas e vão perder o seu 

benefício, vão perder a sua aposentadoria, vão perder todo o seu tempo de trabalho por uma coisa 

que não é deles, como muito bem colocou aqui a Deputada Janaina. E nós só estamos aqui nos 

manifestando em defesa desses 61 servidores da Empaer.  

Eu acredito que o governo estadual, se quiser, pode sim, salvá-los, senhor 

Presidente, eu acredito que, se quiser, é esperar um pouquinho para que a PEC criada pelo Deputado 

Wilson Santos seja aprovada aqui por este Plenário e nós possamos, assim, salvar a carreira daqueles 

servidores. E não somente a carreira mas também, como disse a Deputada Janaina, salvar as suas 

vidas, o seu patrimônio, os seus benefícios, estamos falando da vida das esposas, dos filhos e de 

todos os seus familiares, senhor Presidente.  

Então, eu faço coro aqui aos demais em defesa da Empaer.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado 

Thiago Silva; depois, Deputado Dr. Eugênio.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, eu também aqui quero sair em defesa 

desses 63 servidores da Empaer, não só em defesa dos 63 servidores, mas em defesa da agricultura 

familiar do nosso Estado.  

Foi bem colocado aqui pelo Deputado Eduardo Botelho que o Estado de Mato 

Grosso tem sido uma potência na área da agricultura, porém nós precisamos investir mais no 

pequeno, não só em máquinas, mas principalmente na assistência técnica. E a Empaer é a principal 

ferramenta que nós temos.  

Então, neste momento nós não poderíamos, Deputado Wilson Santos, deixar de 

manifestar aqui o nosso apoio à sua PEC da Empaer para que nós possamos assegurar o direito 

desses trabalhadores que estão aí há quase trinta anos se dedicando às comunidades rurais, aos 

assentamentos no nosso estado. O que seria dos trabalhadores rurais, o que seria da agricultura 

familiar nesses trinta, quarenta anos, sem a Empaer. Então, nós precisamos, sim, fortalecer a 

Empaer, fortalecer, dar mais condições para a Empaer do Estado de Mato Grosso. A gente fica 

muito triste quando a gente visita as unidades da Empaer no Estado e vê que realmente boa parte 

delas está sucateada.  

Então, neste momento tão positivo que o estado está tendo superávit financeiro, 

orçamentário financeiro, nós precisamos apoiar mais a Empaer e esses 63 servidores que precisam 

do nosso apoio neste momento.  

Então, defendo aqui, senhor Presidente, a votação da PEC do Deputado Wilson 

Santos.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado Dr. 

Eugênio; depois, Sebastião Rezende, Elizeu Nascimento e Xuxu.  

Nós queríamos só a compreensão, Deputado Wilson Santos, até porque nós 

estamos aqui nas indicações, nós temos a Explicação Pessoal para o debate também e todos estão na 

mesma defesa.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito bom dia, mais uma vez, Presidente.  

Para o senhor ver que o tema é tão interessante que todos os Deputados que estão 

presentes se inscreveram para falar. Porque realmente é uma luta desses servidores, são 61 
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servidores que passam por uma situação praticamente de humilhação lá dentro da Empaer, sendo 

ameaçados de serem enxotados, colocados na rua, depois de terem 25... 28 anos de serviço prestado 

à agricultura familiar dentro da Empaer.  

Ontem eu tive a honra de ter um projeto meu sancionado pelo governo, um projeto 

para trabalhar a erradicação da pobreza no campo, e a Empaer desenvolve um papel fundamental de 

auxílio até esse projeto nosso que nós aprovamos ontem.  

Então, essa luta não é a luta de um ou outro Deputado, é uma luta da Assembleia 

Legislativa para que nós possamos, juntos com o autor da PEC, Deputado Wilson Santos, que tem se 

mostrado aqui um guerreiro a favor dos servidores da Empaer, para que nós possamos, então, fazer 

com que esses 61 servidores possam ser aproveitados, reaproveitados no Governo do Estado e não 

sejam colocados de lado dentro dessa gestão.  

Então, é isso que todos nós queremos, Presidente. E eu acho que Vossa 

Excelência, Dilmar, que tem a participação especial também junto à agricultura familiar, nós temos 

que carregar essa bandeira e não deixar que isso ocorra com esses 61 servidores, e tem o meu apoio.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Dr. 

Eugênio.  

Eu vou passar aqui ao Deputado Sebastião Rezende; depois ao Elizeu Nascimento.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, eu também quero aqui 

externar a minha solidariedade a esses mais de sessenta servidores da Empaer, e dizer que, sem 

dúvida nenhuma, é uma tremenda injustiça. E nós, enquanto Deputados Estaduais, tendo a 

possibilidade, por exemplo, de votar a PEC que foi proposta pelo nosso companheiro Wilson Santos, 

é importante que o Governo do Estado dê esse tempo para que nós possamos fazer a aprovação 

dessa PEC e assegurar, fazer justiça com esses mais de sessenta servidores que, ao longo dos anos, 

muitos deles, alguns mais de 28 anos, estão trabalhando duro pelo fortalecimento da agricultura 

familiar, principalmente da agricultura familiar.  

E eu tenho recebido muito essas demandas, tenho conversado muito com os 

servidores da Empaer, e tenho visto a aflição deles, até pela injustiça de terem trabalhado ao longo 

desses anos e trabalhado muito duramente, e agora, já no final da sua carreira, da sua atividade, 

alguns com muito pouco tempo para aposentadoria, serem desligados. Realmente não tem sentido, e 

tem o nosso apoio, nós vamos estar trabalhando muito fortemente nesse sentido para que eles 

possam ser mantidos, buscando junto ao Governo do Estado esse entendimento neste momento de 

dificuldade, até porque foram esses servidores que trabalharam muito, que fortaleceram a nossa 

agricultura familiar.  

E eu tenho certeza de que esse trabalho deles fez com que nós pudéssemos hoje ser 

uma potência na agricultura e na pecuária. Enfim, ter feito com que o Estado de Mato Grosso se 

destacasse.  

Então, é uma questão de justiça, nós estamos nessa defesa, árdua, firme, para que 

esses servidores possam ser mantidos de forma a fazer justiça com esses trabalhadores e 

trabalhadoras.  

Muito  obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Sebastião Rezende.  

Com a palavra, Deputado Elizeu Nascimento; logo em seguida, Deputado Xuxu; e 

último inscrito aqui, não tem mais inscrição, Wilson Santos.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV e 

rádio Assembleia que nos acompanham.  
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Senhor Presidente, eu venho à tribuna neste momento para poder parabenizar 

todos os Deputados que têm vindo aqui na tribuna defender essa empresa estadual que presta um 

grande serviço, principalmente ao pequeno agricultor, a Empaer. A Empaer não só apenas deve 

permanecer como deve ser fortalecida. A Empaer é hoje uma grande produtora de mudas, como da 

própria banana, o incentivo ao pequeno agricultor, as orientações a como realmente fazer um plantio 

que vai dar um grande retorno econômico de produtividade.  

Em todas as cidades que nós passamos, nós procuramos saber qual que é o 

desempenho da Empaer. A Empaer é restrita hoje, Presidente, porque ela não consegue avançar mais 

ainda no seu trabalho, na sua produtividade, no incentivo ao pequeno agricultor, justamente pela 

falta de efetivo. E esse incentivo... que hoje nós podemos fazer do limão uma limonada e, sim, fazer 

com que a Empaer se torna uma grande potência do pequeno agricultor. O grande já tem, Presidente, 

o grande já tem as grandes exportações, as grandes... inúmeros, infinitos zeros aí nas suas notas 

fiscais de exportação, o agro já sobrevive. Então, nós temos de olhar um pouco para aqueles 

pequenos.  

E é justamente por isso que eu fiz questão de participar desta comissão, que é de 

grande importância no cenário do pequeno. Ao lado do Presidente Deputado Eduardo Botelho, nós 

estamos ali na Comissão de Agricultura e Agropecuária para que nós possamos também olhar o 

outro lado da moeda, olhar o pequeno e assim nós temos ali dado toda a devida atenção aos projetos, 

principalmente projetos que vão viabilizar e muito aí a agricultura familiar.  

Portanto, eu venho na tribuna hoje, Presidente, apoiar o projeto do nosso... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Para concluir, Presidente. 

Declarar o nosso apoio ao projeto do nosso companheiro Deputado Wilson Santos, 

esse jovem que há muitos anos servi água para ele lá no bairro Planalto, quando ali estava furando 

valeta, pleiteando ser, pela primeira vez, vereador do município de Cuiabá... Em 1980?... Em 1987, 

para ser mais exato, Presidente.  

Então, está de parabéns, Deputado Wilson, e conte com o apoio nosso nesse 

projeto da Empaer, e a Empaer tem o nosso total apoio.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Queria aqui primeiro dar os 

parabéns à minha cidade São José do Rio Claro, que eu tenho um carinho muito grande por São José 

do Rio Claro, e São José do Rio Claro traz aqui hoje no plenário, para todos nós, três secretárias 

municipais: a Juliana Cappellesso, que é secretária de Educação de São José do Rio Claro; a 

Rosângela Pereira, que está aqui, secretária de gabinete do nosso prefeito Levi Ribeiro lá...  

O Sr. Elizeu Nascimento - Um aparte aí, Presidente, só para... 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E a Cleide Anzil, que é 

secretária de Saúde de São José do Rio Claro.  

E agradeço a presença aqui também do presidente da UCMMAT, Bruno Rios, que 

está aqui também; o primeiro-secretário de Várzea Grande; o vereador Arthurzão, lá de Barra do 

Bugres, que está aqui presente também; o Calebe, de Boa Esperança do Norte.  

Abre um minuto para mim.  

 O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Presidente, parabéns por Vossa Excelência 

estar hoje presidindo a Assembleia Legislativa; parabenizo o nosso Presidente desta Casa, que hoje é 

o governador do Estado de Mato Grosso, Deputado Max Russi.  

E quero aqui, não poderia jamais deixar de citar aqui as mulheres guerreiras que 

vêm hoje representar a cidade de São José do Rio Claro, a secretária de Educação, viabilizamos 90 
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mil de recursos para educação; aqui também a secretária de Saúde, 125 mil, Deputado Elizeu 

Nascimento para viabilizar ali recursos também para a UTI, etc... ali na cidade de São José do Rio 

Claro; o nosso amigo Albertino que veio conduzindo, junto com a primeira-dama, que está aqui 

também, a primeira-dama, esposa do nosso saudoso prefeito Levi, e para mim é uma satisfação 

muito grande estar trabalhando em parceria com o município de São José do Rio Claro, levando 

melhorias para essa região.  

Muito obrigado. 

Que Deus encaminhe... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado Xuxu 

Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Rapidamente, Presidente Dilmar, parabéns pela 

democracia, pela oportunidade de todos falarem.  

Dilmar, a gente não precisa conhecer cada funcionário da Empaer, a gente precisa 

se colocar no lugar deles e basta a gente ter coração e ver o que está acontecendo com eles. Então, 

nós temos, sim, que mudar isso. Eu sugiro aqui, se for possível ainda, a Assembleia entrar com um  

amicus curiae nessa ação para ganhar tempo, mostrar que nós vamos mudar esse cenário através de 

uma PEC. É uma injustiça tremenda. Falar da Empaer se confunde com a história do crescimento da 

pujança econômica, da produção agrícola de Mato Grosso.  

Eu não trato aqui de pequeno, médio ou grande, porque às vezes você tem uma 

pequena propriedade e é um grande produtor. Então, em minha opinião, a Empaer é essencial, é 

muito importante, e nós temos que dentro da nossa responsabilidade fazer justiça com trinta anos de 

serviço dessas pessoas. Nós temos aí um fundo de aval que vem se arrastando, tem muita conversa e 

pouca ação.  

Então, vê aí a possibilidade da Mesa discutir com a nossa Procuradoria para ver 

como entrar com um amicus curiae e poder resgatar o direito dessas pessoas. Isso aí é uma decisão 

da Justiça brasileira, está certo? Então, não adianta aqui, não estou aqui, não sou líder do governo, 

mas a gente sabe que o governo está aí também tendo que acatar isso, e nós temos que ajudar, 

juntos, unidos, Assembleia e Governo do Estado, a solucionar mais esse impasse.  

O Brasil está com mais de 1,2 de crescimento do PIB e só da agropecuária 5,7. 

Quem vem segurando este país, a nossa economia, é o agro, é o pequeno produtor, é o médio, são 

todos, e a Empaer tem dedo nisso. Então, vamos fazer justiça e resgatar. Porque o STF vem soltando 

vagabundo, vem soltando ladrão, corrupto, traficante, e nós aqui tirando o direito por decisões 

judiciais de trabalhadores com trinta anos.  

Este país realmente, às vezes, nos envergonha o que está acontecendo.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado 

Wilson Santos, o último inscrito; e vamos para a votação.  

O SR. WILSON SANTOS - Colega Dilmar Dal Bosco, que nesta data responde 

pela Presidência do Parlamento Estadual, demais colegas, quero, como outros já o fizeram, saudar 

aqui a delegação de São José do Rio Claro, a primeira-dama Raissuellen, esposa do prefeito Levi 

Ribeiro; a Juliana, secretária de Educação do município; a Cleide Anzil, secretária de Saúde; o 

Roberto, secretário de Esporte, Indústria e Comércio; Albertino, assessor, enfim, sejam bem-vindos.  

Senhor Presidente, eu apresento um projeto de lei que proíbe ao estado e aos 

municípios a aquisição e/ou recebimento de medicamento que tenha menos de um ano de prazo de 

validade. Se este projeto for aprovado, e o governador sancioná-lo, vai virar lei. Os municípios e o 

estado não poderão mais adquirir medicamentos, Dr. João, com menos de doze meses de validade. 

Esse é um esquema que acontece, faltando dois, três meses para extinguir a validade daquele 
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remédio, eles vêm, vendem a qualquer preço e aí acontece o que já sabemos. Então, vamos 

apresentar aqui esta proposta de nós frearmos esse esquemão.  

Uma indicação ao secretário Marcelo sobre a necessidade de parceria com os 141 

municípios para a substituição das lâmpadas, que todas passem a ser lâmpadas LED, senhor 

Presidente, em todo o Estado.  

Outra indicação ao prefeito Kalil Baracat para que ele coloque servidores para 

fazer a atualização do cadastro do SUS para quem for fazer a vacinação em Várzea Grande; é a 

mesma indicação ao prefeito Emanuel Pinheiro.  

Uma indicação também para a instalação de antena de telefonia para atender a 

comunidade rural de Mata Cavalo no município de Livramento.  

E as moções de pesar tão tristes, né? Aos parentes e amigos do jornalista Generoso 

Rodrigues; do jornalista Wanderley Oliveira, o fundador, implantador da TV Assembleia e rádio 

Assembleia em Mato Grosso; moção também de pesar aos familiares da ribeirinha Antônia 

Terezinha de Souza; moção... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. WILSON SANTOS - E só um requerimento, senhor Presidente.  

Quero agradecer muito e quero pedir a minha inscrição na Explicação Pessoal, por 

gentileza.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Wilson  

Santos.  

E coloco agora então as indicações em votação. Os Deputados que aprovam 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por aprovadas.  

Requerimento de urgência urgentíssima ao Projeto de Decreto Legislativo nº 

5/2021, de Lideranças Partidárias, que concede licença aos excelentíssimos senhores governador e 

vice-governador Mauro Mendes e Otaviano Pivetta para ausentarem-se do país.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  

Requerimento de dispensa de pauta, Mensagem nº 53/2021, que autoriza o Poder 

Executivo Estadual a alienar sob forma de permuta o imóvel que especifica e dá outras providências.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  

Requerimento de dispensa de pauta da Mensagem nº 74/2021, que altera 

dispositivos da Lei nº 11.260, de 14 de dezembro de 2020, que cria o Programa Estadual de 

Reintegração de Pessoas Egressas do Sistema Prisional.  

 Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Requerimento de dispensa de pauta, Mensagem nº 75/2021, que altera dispositivos 

da Lei nº 10.579, de 07 de agosto de 2017, que institui o Programa de Recuperação de Crédito - 

Regularize.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por aprovado.  

Requerimento de dispensa de pauta, Mensagem nº 76, que autoriza o Poder 

Executivo a Instituir Programa Extraordinário de Recuperação de Créditos Tributários no Estado de 
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Mato Grosso, relativos ao IPVA e ao ITCD - Programa de REFIS, IPVA/ITCD, e dá outras 

providências.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Moção de aplausos apresentada pelo Deputado Dr. Eugênio, Deputada Janaina 

Riva, Deputado Thiago Silva e Elizeu Nascimento.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Moção de congratulação apresentada pelo Dr. Gimenez.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovada. 

Moção de pesar... Também vou fazer em bloco aqui, apresentar, falar o nome do 

autor. Eduardo Botelho, moção de pesar à senhora Antônia Terezinha de Souza; Eduardo Botelho, 

moção de pesar ao Wanderley Oliveira; também para Wanderley Oliveira, do Deputado Carlos 

Avallone; Deputado João Batista, senhora Antônia Terezinha de Souza, Wanderley Oliveira e Joaci 

Alexandre da Silva; Dilmar Dal Bosco, moção de pesar ao jornalista Generoso Rodrigues e ao 

Wanderley de Oliveira; Sebastião Rezende, a Jeferson Rodrigues da Silva; Dr. Eugênio, a Generoso 

Rodrigues de Souza e Emildo Ferreira Cardoso; Xuxu Dal Molin apresenta a Gliceu Jacobs, ao ex-

vereador Demétrio Teixeira de Souza, do município de Lucas do Rio Verde, à senhora Idali Maria 

Francio, a Leori Lenz e à senhora Ângela Maria da Conceição Cerzosimo.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovadas. 

Requerimento do Deputado Lúdio Cabral à presidente do egrégio Tribunal de 

Justiça de Mato Grosso, senhora Maria Helena Póvoas, para que esta adote as medidas necessárias 

no sentido de rever a decisão que determinou o retorno presencial das atividades no Tribunal de 

Justiça.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Requerimento de informações do Deputado Faissal direcionado à Casa Civil e ao 

secretário de estado de Saúde, Governo do Estado de Mato Grosso, solicitando informações sobre a 

distribuição e aplicação da segunda dose da vacina Coronavac.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Deputado Faissal, também, requerimento de informações direcionado à Casa Civil, 

ao governador do estado, sobre a instalação dos hospitais regionais.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovado. 

Requerimento do Deputado Wilson Santos, que solicita a retirada de pauta do 

Projeto de Lei nº 07/2021, tendo em vista a falta de interesse do próprio autor.  
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Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Requerimento do Deputado Max Russi, pedindo também o arquivamento do 

Projeto de Lei nº 416/2020, que dispõe sobre a facultatividade de observância dos feriados estaduais 

e municipais constantes do Decreto nº 336, de 20 de dezembro de 2019. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem.  

Requerimento do gabinete do Deputado Faissal, pedindo a retirada e arquivo do 

PLC nº 46/2019, de sua autoria.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  

Requerimento da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, pedindo 

audiência pública para atender a Lei Federal nº 141/2012, os relatórios em questão aos balancetes 

financeiros e orçamentários relativos ao 2º e 3º quadrimestre de 2020 (meses de maio a dezembro) e 

ao 1º quadrimestre de 2021, para a data de dia 29 de junho de 2021.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. 

Em votação única, PDL nº 5/2021, de Lideranças Partidárias, que concede licença 

aos excelentíssimos senhores governador e vice-governador do Estado de Mato Grosso, Mauro 

Mendes Ferreira e Otaviano Olavo Pivetta, para se ausentarem do país. O parecer é favorável da 

Mesa Diretora. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei Complementar nº 21/2021, Mensagem nº 54/2021, 

que acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 407, de 30 de junho de 2010, que dispõe sobre a 

Organização do Estatuto da Polícia Civil do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão Especial, nos termos do Substitutivo Integral nº 01, rejeitando as 

Emendas nºs 1, 2, 3, acatando as Emendas nº 4 e 5, bem como o parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, nos termos do Substitutivo Integral, prejudicando as Emendas nºs 

1, 2, 3, acatando as Emendas nº 4 e 5.  

É votação nominal. Eu vou pedir para o Deputado Claudinei colher os votos.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, só para discutir rapidinho, 

mas só para esclarecer aos Deputados que não acompanharam esse projeto. Ele está em segunda 

votação, é aquele projeto de lei, que veio a mensagem do governador, com relação aos direitos dos 

policiais civis, é uma mudança no Estatuto da Polícia Civil para garantir os direitos dos policiais 

civis que estão cedidos, trabalhando em outros órgãos, para que não fiquem prejudicados na questão 

da progressão na carreira, promoção, e principalmente na questão do regime especial de Previdência 

da Segurança Pública, no caso, a Polícia Civil.  

Então, peço o voto de todos os colegas Deputados para a gente aprovar já em 

segunda votação, já que temos aí o parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

É só, Presidente. 
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Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Ainda para discutir, Deputado 

Eduardo Botelho; e, logo em seguida, Deputado João Batista, que se inscreveu aqui. 

O SR. EDUARDO BOTELHO - Só para defender aqui, que não é justo os 

policiais que ficam à disposição dos órgãos, o Tribunal de Justiça, a Assembleia, e não ser contado o 

tempo dele para a promoção e especialmente para a aposentadoria. Não tem lógica, eles estão 

fazendo o mesmo trabalho aqui que fariam lá dentro da polícia, o que eles fariam na rua, que é um 

trabalho de segurança, de policiamento ostensivo, e com muita afinidade da sua carreira.  

E tem aqui uma emenda do Deputado Delegado Claudinei, que eu também acho de 

muita valia. Porque, além disso, aqueles que são eleitos para cargos, por exemplo, de deputado, de 

prefeito, de deputado federal, esse tempo também tem que contar. Suponho que o Deputado 

Claudinei, ele é delegado, ele fique aqui por três mandatos, que eu espero que fique até mais, aí... 

deputado não aposenta, deputado não tem aposentadoria, aí ele volta para a polícia. Esses doze anos 

não contariam para a aposentadoria dele. É justo isso? É lógico que não é justo, tem que ser contado, 

tem que ser considerado.  

Então, o Elizeu que está aqui, Elizeu já saiu, já foi promovido, já foi... já está na 

reserva... (RISOS) mas aqueles policiais que estão em cargo eletivo e retornam, tem que ser contado 

esse tempo.  

Então, eu peço também apoio a todos os Deputados para nós aprovarmos esse 

PLC.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado João 

Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Presidente Dilmar Dal Bosco, senhora 

Deputada Janaina, senhores Deputados, eu quero contribuir, Presidente, exatamente na linha que o 

Deputado Botelho já iniciou aí a fala. Outras categorias, quando eles são encaminhados para prestar 

serviços, muitas vezes até a pedido do próprio governo, eles são encaminhados para outros órgãos 

para prestar serviço lá... E a gente tem exemplo aqui, por exemplo, tem policiais daqui do Estado de 

Mato Grosso que estão à disposição em Brasília, no Ministério da Justiça; nós temos profissionais 

da educação, por exemplo, que estão em outros órgãos aí prestando serviço, contribuindo... estão 

contribuindo da mesma forma para o serviço público.  

Eu faço voto, assim como disse o Deputado Botelho, com relação não só ao 

projeto em si, mas também da emenda que o Deputado Claudinei... Quero citar aqui, Deputado 

Botelho, a situação do Deputado João Batista, que também é policial. E como bem disse o Deputado 

Botelho aí, não existe, esta semana até me cobraram aqui sobre essa questão do gasto das 

aposentadorias dos parlamentares. E eu falei para o pessoal que não existe aposentadoria para 

deputado estadual. De mim, do meu salário, é descontada a previdência, mas é descontada referente 

ao meu salário de polícia. Então, quando eu for me aposentar, o meu salário não será o salário de 

deputado, será o salário que eu recebo lá, que eu recebia, porque quando a gente vem para a 

Assembleia, você opta, e eu optei pelo salário aqui de deputado, deixando de lado o salário de 

polícia lá. Eu retorno para a minha atividade de polícia, ganhando o salário de polícia, e quando eu 

for me aposentar, eu me aposento com o salário de polícia.  

Então, não é uma coisa que eu estou tirando de alguém, eu estou pagando para 

isso, eu estou pagando; só que durante esse período, enquanto nós estamos aqui cumprindo uma 

função enquanto parlamentar, para-se o tempo de contribuição... aliás, contribuição, não; a gente 

continua contribuindo, mas para-se o tempo de contagem para aposentadoria especial.  
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Eu quero pedir a cada um dos parlamentares, dos nobres companheiros, que 

possam dar o voto para que a gente possa derrubar os pareceres contrários e que a gente possa 

aprovar esse projeto, porque ele será de suma importância para fazer justiça com todos aqueles 

policiais, é claro, não só com os policiais civis, mas isso também vai acabar estendendo para o 

policial penal, para o agente socioeducativo, aqueles que estão desempenhando a sua função, não 

estão lá no seu órgão, mas continuam trabalhando pelo estado, assim como muitos estão fazendo.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado João 

Batista.  

Passo agora ao Deputado Allan Kardec, último inscrito.  

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Obrigado, Presidente.  

Eu quero acompanhar o Deputado Claudinei, parabenizá-lo por essa propositura, e 

também dizer aos nobres pares que a educação sofre muito isso. E nós, então, Deputado Botelho, o 

senhor que já foi professor de sala de aula, vamos também aproveitar esse mesmo projeto e trazer 

todos os outros profissionais.  

Eu vou dar um exemplo aqui, em 2017, eu tinha aqui comigo à disposição a 

professora Janaina Pereira Monteiro, que é professora mestre especialista em gestão educacional. 

Ela ficou dois anos comigo, trabalhando aqui na Comissão de Educação da Assembleia Legislativa 

como parecerista, e o tempo que ela esteve aqui não contou para a aposentadoria dela. Isso é uma 

injustiça que nós precisamos corrigir, assim como o Deputado Claudinei está corrigindo com relação 

à questão dos policiais civis, eu acredito que nós temos que trabalhar isso em todos os outros níveis.  

Uma vez que o Tribunal de Justiça convocou um policial para trabalhar lá, 

Deputado Elizeu, esse policial tem que continuar contando o trabalho, até porque ele vai fazer a 

segurança muitas vezes de um desembargador, de um juiz, correndo mais risco de vida ainda do que 

o próprio trabalho que ele faria dentro do seu labor.  

Aproveito também a oportunidade para dizer aos nobres pares, ao Deputado 

Elizeu, que é da categoria, que eu tenho falado com o secretário Basílio para tratar da questão da 

remuneração dos RRs, dos policiais militares e bombeiros militares que já estão na reserva e 

voltaram a trabalhar, foram convocados, voltam a trabalhar no administrativo e também na guarda 

patrimonial.  

O secretário Basílio está de parabéns, está fazendo um trabalho de primeira aqui 

no Palácio com a guarda patrimonial do Palácio, quase que toda ela de oficiais e também praças da 

reserva, eles voltam trabalhando por um salário baixíssimo, muito abaixo do que o mercado paga 

para as empresas privadas. E o que que nós estamos pedindo para o secretário Basílio e para o 

governador? Que esse subsídio que os militares da reserva, Deputado Wilson Santos, recebem, que 

passem a receber como complemento salarial e em verbas indenizatórias em vez de ser salário, 

porque soma-se todo mês, salário de reserva com o salário do retorno dele, o Imposto de Renda 

praticamente come todo o salário dele, e ele não vai contar mais para se aposentar, porque já se 

aposentou.  

Então, faço aqui o pedido em nome da Assoade, em nome de todos os militares da 

reserva. Eu tenho dois tios consanguíneos que se aposentaram, um tenente e um sargento, que estão 

de volta na ativa como guarda patrimonial e também trabalhando aqui de volta como reserva 

remunerada. E se a gente conseguir... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Mais um minuto.  

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC - Se a gente conseguir aprovar, Deputado 

Dilmar, que essas verbas sejam verbas indenizatórias, nós já vamos fazer um grande trabalho para 
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esses militares que voltaram a trabalhar e também para a economia do próprio Governo do Estado, 

porque eles sairiam da Lei de Responsabilidade Fiscal e da folha de pagamento.  

Obrigado, Deputado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Nós vamos para a votação. Eu 

vou chamar nominalmente e o Deputado Delegado Claudinei vai anotar.  

Como vota o Deputado Carlos Avallone?  

O SR. CARLOS AVALLONE - Voto a favor, sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Dilmar Dal Bosco. 

Sim.  

Deputado Dr. João. Sim.  

Deputado Xuxu Dal Molin.  Xuxu Dal Molin...  

Deputado Eduardo Botelho. Sim.  

Deputado Dr. Gimenez.  

Deputado Nininho.  

O SR. NININHO - Sim, senhor Presidente.   

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Paulo Araújo.  

Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sim, sim, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Thiago Silva. Sim.  

Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES - Sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Wilson Santos. Sim.  

Deputado Delegado Claudinei. Sim.  

Deputada Janaina Riva.  

A SR.ª JANAINA RIVA - Sim, Presidente, sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado João Batista. 

Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto, sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Sim. 

Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Allan Kardec. Sim.  

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Elizeu Nascimento. 

Sim.  

Deputado Faissal. Sim.   

Deputado Gilberto Cattani. Sim.  

Deputado Dr. Eugênio.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Moretto.  

Deputado Max é governador. Abstenção do Max.  

Eu vou colher a segunda...  

O Sr. Xuxu Dal Molin - Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu vou fazer a segunda 

chamada.  
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Como vota o Deputado Xuxu Dal Molin?  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente.   

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Sim. 

Como vota o Deputado Paulo Araújo? Ausente.   

Como vota o Deputado Valmir Moretto? Ausente.  

Então, gostaria de pedir aí como que foi a votação. Nininho, eu já registrei sim 

para Vossa Excelência, que o senhor... apareceu a sua voz aqui.   

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, foram vinte SIM, três 

ausências e o Deputado Max que é o nosso governador hoje.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - É o impedimento por assumir...  

Então, são vinte votos favoráveis, vai à redação final.  

(O SR. CARLOS AVALLONE FALA COM O SR. DELEGADO CLAUDINEI.) 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Não... Eu falei vinte?...  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vinte votos favoráveis, vai à 

redação final o Projeto de Lei Complementar nº 21/2021, Mensagem nº 54/2021.  

Em primeira votação, também vai ser nominal, PLC nº 20/2021, Mensagem nº 

48/2021, que altera dispositivo da Lei Complementar nº 233, de 21 de dezembro de 2005, que 

dispõe sobre a Política Florestal do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão Especial, acatando as Emendas nºs 01 e 03, rejeitando a Emenda... (PAUSA) 

O Sr. Faissal - Senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Só para eu ver aqui que foi 

acatada... foram rejeitadas as Emendas nºs 1, 2 e 4 e foi acatada a Emenda nº 3, fazendo uma 

sugestão na... que teve uma audiência pública, sugerida pelo Ministério Público, e a Secretaria de 

Meio Ambiente fez uma alteração...  

Então, coloco em discussão. Para discutir, Deputado Faissal.  

O SR. FAISSAL - Eu quero pedir vista desse processo.   

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Vista concedida ao Deputado 

Faissal. E eu também peço vista em conjunto com Vossa Excelência. Cinco dias, concedida vista... 

E Delegado Claudinei.  

Projeto de Lei Complementar  nº 15/2021, da Procuradoria-Geral de Justiça...  

O Sr. Valdir Barranco - Presidente, eu não sei os demais colegas que levantaram a 

mão, mas eu havia levantado também para pedir vista, viu?  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, eu vou conceder vista 

para quem levantou a mão: Ulysses Moraes, Valdir Barranco, Xuxu Dal Molin, Sebastião Rezende... 

junto... Thiago Silva.  

Então, nós vamos colocar em 2ª votação o Projeto de Lei Complementar nº 

15/2021, da Procuradoria-Geral de Justiça, que altera e acrescenta dispositivos na Lei 

Complementar nº 416, de 22 de dezembro de 2010, que institui a Lei Orgânica e o Estatuto do 

Ministério Público do Estado de Mato Grosso.  

Em discussão.  

Para discutir, Deputado Faissal.  

O SR. FAISSAL - Senhor Presidente, na verdade eu queria saber do que se trata 

esse projeto só, rapidinho. 

(O SR. PRESIDENTE E O SR. FAISSAL DIALOGAM.) 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 1º DE JUNHO DE 2021, ÀS 10H06MIN. 

 

Pág. 32 - Secretaria de Serviços Legislativos 

 O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, não teve mais discussão, 

vou colocar em votação, em votação nominal também. Eu vou pedir também ao Claudinei para 

anotar para nós colhermos o voto.  

Como vota o Deputado Carlos Avallone? Sim.  

Dilmar Dal Bosco. Sim.  

Deputado Dr. João. Sim. 

Eduardo Botelho. Sim.  

Deputado Xuxu Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Dr. Gimenez.  

O SR. DR. GIMENEZ - Sim, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Nininho. Sim. 

Deputado Paulo Araújo.  

Como vota o Deputado Sebastião Rezende?  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Voto sim, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado Thiago 

Silva?  

Como vota o Deputado Ulysses Moraes?  

O SR. ULYSSES MOARES - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado Wilson 

Santos? Sim. 

Como vota o Deputado Delegado Claudinei?  

Como vota a Deputada Janaina Riva?  

A SR.ª JANAINA RIVA - Voto sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado João 

Batista? Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado Lúdio 

Cabral?  

O SR. LÚDIO CABRAL - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado 

Professor Allan Kardec? Sim. 

Como vota o Deputado Valdir Barranco?  

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado Elizeu 

Nascimento? Deputado Elizeu Nascimento.  

Como vota o Deputado Faissal? Sim.  

Como vota o Deputado Gilberto Cattani? Sim.  

Como vota o Deputado Dr. Eugênio?  

O SR. DR. EUGÊNIO - Sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Como vota o Deputado Valmir 

Moretto? Ausente.  

Vou fazer a segunda chamada já. São três ausências.  

Como vota o Deputado Paulo Araújo? Ausente.  

Como vota o Deputado Elizeu Nascimento? Ausente.  

Como vota o Deputado Valmir Moretto? Ausente.  
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Então, aqui... Se o Delegado Claudinei quiser registrar os votos.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Vinte votos SIM, senhor Presidente, e três 

ausências.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado.  

Então, com vinte votos favoráveis, o PLC está aprovado. Vai ao expediente, com 

três ausências e um por impedimento.  

(O SR. DR. JOÃO FALA COM O PRESIDENTE: EU TENHO QUE SAIR, VOTA SIM PARA 

MIM, POR FAVOR, TÁ?) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Está registrado. O Deputado Dr. 

João já está saindo para um compromisso, mas já vai registrar o voto sim dele também.  

Nós vamos pôr aqui em 1ª votação o Projeto de Lei Complementar nº 58/2020, de 

autoria do Deputado Carlos Avallone, que acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 38, de 21 

de novembro de 1995, que dispõe sobre o Código Estadual do Meio Ambiente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Já foi concedida vista nesta 

fase, está em primeira votação.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. 

Eu vou colher os votos nominais.  

Queria que o Deputado Delegado Claudinei registrasse aí.  

Como vota o Deputado Carlos Avallone?  

O SR. CARLOS AVALLONE - Voto sim e peço voto a todos, por favor.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Dilmar Dal Bosco. Voto sim.  

Dr. João registrou o voto sim.  

Deputado Xuxu Dal Molin. Vota sim.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Parabéns pelo projeto. Sim.  

Deputado Eduardo Botelho.  

Deputado Dr. Gimenez. Sim. 

Deputado Nininho. Sim.  

Deputado Paulo Araújo.  

Deputado Sebastião Rezende. Deputado Sebastião Rezende.   

Deputado Thiago Silva. Sim. 

Deputado Ulysses Moraes. Sim. 

O SR. ULYSSES MORAES - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Wilson Santos. Sim.  

Ao Deputado Botelho também vou registrar sim, ele mandou mensagem aqui. 

Então, Deputado Botelho também sim.  

Deputado Delegado Claudinei. Sim.  

Deputada Janaina Riva.  

A SR.ª JANAINA RIVA - Sim, Presidente, meu voto é sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Voto sim, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, eu tinha pedido para discussão, mas 

como é a primeira votação, meu voto é não, porque é um projeto que autoriza a exploração em 

reserva legal, inclusive para exploração mineral. Sou contrário ao projeto no mérito, ele é ilegal, 

ilegal, mas a gente vai fazer esse debate com profundidade na segunda votação.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, o voto é não.  
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Deputado Professor Allan Kardec. Não.  

Deputado Valdir Barranco. Não. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Voto não, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Não. 

Deputado Elizeu Nascimento. Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim.  

Deputado Faissal. Sim. 

Deputado Gilberto Cattani. Sim.  

Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Sim.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado Valmir Moretto. 

(PAUSA) Ausente.  

Então, eu vou fazer a segunda chamada.  

Como o vota o Deputado Paulo Araújo?  

Como vota o Deputado Sebastião Rezende? Ausente.  

Como vota o Deputado Valmir Moretto? Ausente.  

Eu gostaria de pedir ao Deputado Delegado Claudinei para me passar a votação.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Senhor Presidente, tivemos dezessete votos 

SIM, três ausências e três votos NÃO.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Delegado 

Claudinei.  

Então, com dezessete votos SIM, está aprovado. Vai à 2ª votação.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 164/2021, também de autoria do Deputado Carlos 

Avallone, que dispõe sobre a estadualização da estrada que liga o entroncamento da BR-364, na 

altura do km 363, no município de Santo Antônio de Leverger até a MT-403, no município de 

Campo Verde. Em 2ª votação, com o parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação pela 

aprovação, restando prejudicado o Projeto de Lei nº 188/2021, apenso.  

Em discussão. 

Deputada Janaina.  

A SR.ª JANAINA RIVA - Presidente, eu gostaria de pedir ao Deputado Avallone, 

eu havia apresentado o mesmo projeto de lei, mas apresentei depois do Deputado; então, eu queria 

solicitar ao Deputado que se possível me colocasse como coautora. O projeto tem o meu apoio, é um 

projeto importante tanto para Campo Verde quanto para Santo Antônio e para a logística do Estado 

também.  

Quero parabenizar o Deputado Avallone; eu também fui procurada, e depois que 

apresentei, soube que o Deputado Avallone tinha apresentado. Gostaria de solicitar a ele a coautoria 

do projeto para que ficássemos os dois como autores dessa importante matéria.  

Obrigada, Presidente. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Combinado, sem problemas, será um prazer.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E aqui para vocês verem a 

atuação forte de Vossas Excelências, o Deputado Carlos Avallone apresentou no dia 17/03/2021, e a 

Deputada Janaina no dia 22/03. Então, vamos colocar o projeto aqui com a coautoria da Deputada 

Janaina Riva.  

Em votação o projeto. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por aprovado. Vai ao expediente, com a coautoria da 

Deputada Janaina Riva.  
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Em votação única, Projeto de Resolução nº 112/2021, da Comissão de Fiscalização 

e Acompanhamento da Execução Orçamentária, que reconhece, para efeitos do artigo da Lei 

Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000, a ocorrência do estado de calamidade pública 

no município de União do Sul. O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Vai...  

Deputado Xuxu Dal Molin.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, eu fui questionado por pessoas que estão 

assim nos cobrando no aspecto geral: por que que nós estamos decretando estado de calamidade, 

Mato Grosso está aí com quase 30% de excesso de arrecadação, os municípios... há um monte de 

situações econômicas favoráveis. Então, é só devido à pandemia? Seria isso? Então, tem esses 

questionamentos, tá? Ninguém está aqui para dizer o que os municípios têm que fazer, temos aí a 

seca, uma quebra significativa na produção agrícola, que isso vai impactar. Então, só quero trazer 

esse alerta aos Deputados, porque eu fui questionado por algumas pessoas.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado.  

E o projeto já estava em votação e foi aprovado por unanimidade aqui. O projeto 

está aprovado e vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Resolução nº 99/2021, da Mesa Diretora, que altera 

dispositivos da Resolução nº 677, de 20 de dezembro de 2006, que aprova o Regimento Interno da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho, 

Administração Pública, nos termos do Substitutivo de Integral nº 01, bem como o parecer favorável 

da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, acatando os termos do Substitutivo Integral nº 01.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Resolução nº 14/2021, de autoria do Deputado Allan 

Kardec, que denomina Instituto Memória Deputado Lenine de Campos Póvoas o Instituto Memória 

do Poder Legislativo. O parecer, em primeira votação, é favorável da Comissão de Educação, 

Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 320/2021, Mensagem nº 49/2021, que altera o 

inciso III do art. 46, da Lei nº 11.088, de 09 de março de 2020, que dispõe sobre a Política Estadual 

de Recursos Hídricos, institui o Sistema Estadual de Recursos Hídricos e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que...  

O Deputado Lúdio ergueu a mão, deu para perceber aqui. Deputado Lúdio.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Presidente, está atento aí.  

É vista, tá? É o Projeto de Lei nº 320/2021, né?   

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Exato.  

Vista concedida a Vossa Excelência, e eu peço vista em conjunto. Cinco dias.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 358/2021, Mensagem nº 61/2021, que institui no 

âmbito do Estado de Mato Grosso o Programa Ser família e dá outras providências. O parecer é 
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favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao 

Idoso, acatando a Emenda nº 01 e 02, bem como é favorável o parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, acatando as Emendas nºs 01 e 02.  

Em discussão. Deputado Lúdio.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente, se for possível, vista também.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Concedo vista de cinco dias a 

Vossa Excelência.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 321/2021, da Mesa Diretora, que altera 

dispositivos da Lei nº 10.038, de 30 de dezembro de 2013, que cria a Secretaria de Controle Interno 

da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 382/2021, do Deputado Max Russi, que dispõe 

sobre a restituição de valores creditados em instituição financeira pelos entes públicos estaduais em 

favor de pessoa falecida. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 280/2021, do Deputado Lúdio Cabral, que dispõe 

sobre a obrigatoriedade de fornecimento de máscaras padrão PFF2 como medida para enfrentamento 

da emergência de saúde pública de importância internacional decorrente do coronavírus. O parecer é 

contrário da Comissão de Trabalho, Administração Pública e da Comissão de Saúde, Previdência e 

Assistência Social.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Lúdio...  

O Sr. Thiago Silva - Não, senhor Presidente, só questão de ordem aqui, só para 

pedir a retirada de pauta do Projeto de Lei nº 220/2019.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Acato a solicitação de Vossa 

Excelência e retiro de pauta. 

Vou passar ao Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, esse projeto foi retirado da pauta na 

semana passada, para que ele fosse apreciado em uma reunião da Comissão de Saúde, porque houve 

um parecer da Comissão de Saúde que não foi discutido em reunião da comissão. Então, ele precisa 

passar pela Comissão de Saúde para que ele possa ser discutido. Eu pedi a retirada na semana 

passada.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado, eu estou aqui... Eu 

vou pedir vista do projeto de Vossa Excelência aqui, até porque está... ele já foi para uma comissão, 

foi para a Comissão de Saúde ou a Comissão de Saúde... Então, nós vamos devolver à Comissão de 

Saúde... porque... ou vamos... 

O SR. LÚDIO CABRAL - Isso, Presidente, porque assim, esse projeto estava na 

pauta de uma reunião ordinária da Comissão de Saúde que acabou ocupando todo o tempo com uma 

audiência pública e não debateu os projetos. Depois apareceu no sistema como se tivesse acontecido 

uma reunião extraordinária, o que não aconteceu, pelo menos eu não fui convocado. E eu quero ver 

esse projeto debatido na Comissão de Saúde.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 1º DE JUNHO DE 2021, ÀS 10H06MIN. 

 

Pág. 37 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu só... porque para mim aqui, 

Deputado Lúdio, está aqui ó, vou ver se o senhor... se a câmera pegar aí, mas eu vou mandar para o 

senhor aí, aqui está... tem um parecer da Comissão de Saúde da Assembleia Legislativa assinado 

pelos colegas Deputados, membros titulares.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Esse parecer não foi votado, Dilmar, esse parecer não 

foi votado, nós vamos discuti-lo na Comissão de Saúde.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Tá bom, como Vossa 

Excelência é o autor, então vou retirar o projeto para que a Comissão de Saúde delibere sobre isso 

aí.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 763/2020, de autoria do Deputado Delegado 

Claudinei, que dispõe sobre acautelamento e uso de armas de fogo por ocasião da aposentadoria 

para policiais civis e militares, penais, bombeiros militares e agentes de segurança do 

Socioeducativo no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Segurança 

Pública, restando prejudicado o PL nº 777/2020.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Projeto de Lei nº 285/2019, de autoria do Deputado Sebastião Rezende, que obriga 

as instituições financeiras do Estado de Mato Grosso a afixar cartazes informando sobre a existência 

da Lei Federal nº 13.228, de 28 de dezembro de 2015, que trata da alteração do Código Penal 

estabelecendo aumento de pena para estelionato contra idoso. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. Em 2ª votação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 301/2019, de autoria do Deputado João Batista, que insere, no 

calendário oficial de eventos do Estado de Mato Grosso, a Festa do Milho, a ser realizada 

anualmente no segundo sábado do mês de abril, no município de Sapezal. O parecer, em 2ª votação, 

é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação também o Projeto de Lei nº 323/2019, de autoria do Deputado Dr. 

João, que autoriza a Procuradoria-Geral do Estado de Mato Grosso a não ajuizar, não contestar ou 

desistir de ação em curso, não interpor recurso ou desistir do recurso que tenha sido interposto nos 

casos que especifica. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é contrário.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 570/2019, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que institui a Política Estadual de Desenvolvimento da Gastronomia. O parecer, em 2ª votação, é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  
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Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.181/2019, de autoria do Deputado Paulo 

Araújo, que denomina o Anel Viário da MT-358 de Tangará da Serra de Anel Viário Manoel 

Ferreira de Andrade (Manoel do Presidente). O parecer, em 2ª votação, é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, também Projeto de Lei nº 106/2020, de autoria do Deputado João 

Batista, que dispõe sobre a colocação de cartazes informativos sobre a alienação parental nas 

dependências das escolas estaduais, no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai o expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 127/2020, de autoria do Deputado Ulysses 

Moraes, que institui o programa apadrinhamento de espaços públicos estaduais. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Também em 2ª votação, Projeto de Lei nº 522/2020, de autoria do Deputado Dr. 

Eugênio, que dispõe sobre a garantia de assistência psicológica sigilosa com vista à redução do 

assédio contra mulheres no ambiente de trabalho no âmbito da administração pública do Estado de 

Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 751/2020, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que institui nas escolas públicas e privadas do Estado de Mato Grosso o Programa Estadual de 

Incentivo à leitura de livros de autores mato-grossenses. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao expediente.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 120/2019, de autoria do Deputado Paulo Araújo, 

que institui no calendário oficial do Estado de Mato Grosso o dia estadual da saúde. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação e Previdência e Assistência Social é contrário à 

aprovação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 452/2019, de autoria do Deputado Nininho, que 

institui a campanha Abril Marrom de prevenção e combate às diversas espécies de cegueira, no 

âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Já tinha o pedido de vista do Deputado Max. Não cabe mais vista.  
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O parecer é contrário da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 660/2019, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a criação de áreas especiais de interesse turístico e cultural no Estado de 

Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 929/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que estabelece a proibição da remoção de veículo por reboque público ou por empresa prestadora 

deste serviço, quando o responsável ou o proprietário, pelo mesmo, estiver presente para efetuar a 

remoção. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Ulysses Moraes, para discutir. Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES - Presidente, apenas para registrar um voto ao que 

passou, eu tinha levantado a mão aqui, um voto contrário ao Projeto de Lei nº 321/2021.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, vamos registrar o voto 

contrário do Deputado Ulysses Moraes ao Projeto de Lei nº 321/2021.  

O SR. ULYSSES MORAES - Está bom, obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - E o projeto está em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado o Projeto de Lei nº 929/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.062/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que institui no Estado de Mato Grosso o dia do oficial da reserva do Exército Brasileiro 

(R/2) e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Ulysses Moraes... Não tendo mais para discutir, coloco... Deputado 

Ulysses. Deputado Ulysses ergueu a mão aí...  

O SR. ULYSSES MORAES - Não, na verdade, estava erguida da outra discussão.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Tá bom então.  

Então, coloco em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Parabéns, Deputado Wilson.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.063/2019 - eu acho que o Wilson Santos veio 

aqui na mesa, porque do Deputado Wilson Santos já são seis projetos -, que reconhece como de 

relevante interesse social e econômico do Estado a Empresa de Pesquisa e Assistência Técnica e 

Extensão Rural do Estado de Mato Grosso - Empaer - MT. O parecer é favorável da Comissão de 

Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário e Regularização Fundiária.  

Em discussão. Para discutir, o Deputado autor, Deputado Wilson Santos; depois, 

Deputado João Batista.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, aqui todos os colegas Deputados, 

nós 24, queremos a manutenção da Empaer. A Empaer não pertence a este nem àquele governo. A 

Empaer é uma empresa pública de estado, ela não é uma empresa pública de governo, os governos 

são passageiros. Passou Totó Paes, passou Manoel José Murtinho, passou Mário Correia, passou 

Pedro Celestino, passou Arnaldo Estevão Figueiredo, passou Fernando Corrêa da Costa, passou João 
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Ponce de Arruda, passou Pedro Pedrossian, passou Garcia Neto, José Fragelli, Cássio Leite de 

Barros, doutor Frederico Campos também passou, passou Júlio Campos, passou Vilmar Peres de 

Farias, passou Carlos Bezerra, Edson de Freitas, Moisés Feltrin, Jayme Campos, Dante de Oliveira, 

Rogério Sales, Márcio Lacerda, Blairo Maggi, Silval Barbosa, Pedro Taques e vai passar também 

Mauro Mendes.  

A Empaer é uma empresa de estado. É a única, aliás, que existe para o pequeno 

produtor rural, para o meeiro, para o arrendatário, para o piscicultor que não tem condições de pagar 

do próprio bolso uma orientação técnica para saber que tipo de solo ele tem, quais são as correções 

necessárias, como elaborar um projeto na busca de um financiamento, quais os equipamentos 

necessários para tombar aquela terra, fazê-la produtiva. É uma empresa pública de estado.  

E nós apresentamos, lá atrás, um projeto para proibir a extinção da Empaer, e 

unanimemente os Deputados, todos, aprovaram essa matéria. Então, nós estamos apenas reforçando, 

senhor Presidente, de maneira que eu tenho certeza de que essa matéria está sensibilizando o 

governador do estado, que tem aí quase duzentos milhões de reais para investir na agricultura 

familiar, e isso é muito bom. Porque quem põe a comida na mesa, já cansamos de dizer aqui, 

Deputado Allan, é o agricultor familiar. O grande produz soja, algodão e milho. Milho para etanol, 

soja para engordar porcos na China, na Rússia, em Roterdã, na Holanda, e algodão, sinceramente, 

também para exportação. O arroz, o feijão, o milho... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Mais um minuto.  

O SR. WILSON SANTOS - Só mais um minuto.  

O arroz, o feijão, o leite, os ovos, a cebolinha, o coentro, a alface, isso quem 

produz é a agricultura familiar, que historicamente é tratada como vilã, vilã não sei de quê.  

Então, senhor Presidente, apenas quero agradecer aqui o parecer favorável da 

Comissão de Agropecuária, Desenvolvimento Florestal e Agrário.  

Muito obrigado pelo parecer.  

Ainda para discutir, Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Presidente, primeiro, eu queria só 

cumprimentar o meu colega Barranco, a gente fez a recepção dele aí na sessão passada, mas quase 

não tinha ouvido a fala dele; agorinha há pouco... Barranco, seja bem vindo, Deus abençoe a sua 

recuperação. 

Mas quero falar sobre essa questão da Empaer aqui, Presidente. Eu até entrei um 

pouco atrasado na sessão, porque eu estava visitando algumas comunidades aqui do município de 

Rosário, Nobres, e eu tenho feito bastante isso, eu tenho andado aqui na zona rural, principalmente 

da Baixada Cuiabana, e eu tenho conhecido muito mais de perto o trabalho desenvolvido pela 

Empaer aqui no Estado de Mato Grosso.  

Muita gente não sabe, mas o pequeno produtor, aquele que tem ali quatro, cinco 

hectares, o cara que tem ali dez, quinze, vinte, ele muitas vezes tem a terrinha dele, mas não tem 

recursos suficientes para fazer a irrigação, não tem para comprar a muda. E quem consegue, quem 

faz o projeto para que eles consigam financiamento nos bancos, na maioria das vezes, são os 

profissionais da Empaer. Além de fazer esses projetos, o profissional da Empaer... eu fui agora 

inclusive, fomos conhecer lá um senhor que está criando gado de leite em Rosário Oeste, e aí até nós 

ficamos ali um pouquinho, discutindo com ele qual o melhor capim, qual aquele que tem a melhor... 

que tem mais proteína, que vai fazer com que a vaca dê mais leite... E tudo isso, Presidente, esse 

conhecimento exatamente vem da Empaer, é a Empaer que está dando assistência a esses pequenos 

produtores.  
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E aí eu concordo com o Deputado Wilson, o que que acontece? Você tem aqui... a 

cesta básica no Estado de Mato Grosso foi lá nas alturas, muitos dos produtos que a gente consome 

hoje, frutas, verduras, não são produzidos aqui no Estado de Mato Grosso, vêm de fora.  Então, nós 

precisamos valorizar mais essa empresa.  

Deputado Wilson, Deputado Barranco, Deputada Janaina, Botelho, Deputado 

Dilmar Dal Bosco, Dr. João, todos que vêm defendendo a Empaer, o governo está desligando 31 

servidores da Empaer, e esses servidores contribuíram por muitos anos aí com a economia do estado 

de Mato Grosso. Nós temos que acelerar a aprovação dessa PEC para recuperar, para salvaguardar 

esses 31 servidores. Então, eu quero pedir aí que cada um possa se conscientizar nesse momento, 

possa pedir para o governo suspender a exoneração, a demissão desses profissionais, porque não é 

justo com eles que já contribuíram por tanto tempo aí... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Pessoal, é só em primeira 

votação o projeto aqui, doze Deputados discutiram o mesmo assunto, a Deputada Janaina pediu 

agora também para discutir. Eu gostaria... só a compreensão.   

A SR.ª JANAINA RIVA - Presidente, eu vou ser muito breve, Vossa Excelência 

está correto, esse tema está sendo amplamente discutido, mas eu não poderia deixar de parabenizar o 

Deputado Wilson Santos e agora o Deputado João Batista fechou com chave de ouro. Acho que foi 

um compilado daquilo que todos os Deputados pensam com relação à Empaer. Mas é inevitável a 

gente lembrar aqui que a Empaer já foi uma empresa muito respeitada, a Empaer tinha força no 

nosso estado, conseguia atender. O que aconteceu na Empaer foram desmandos na diretoria, na 

presidência da empresa, que acabaram fazendo com que a empresa se inviabilizasse, inclusive 

financeiramente para atender essas demandas do pequeno agricultor.  

Agora, eu lembro que na minha infância, quando ia chegar um servidor da Empaer  

era aquela recepção na cidade, porque junto com ele vinha a esperança, a expectativa de que poderia 

melhorar a agricultura, de que coisas melhores viriam, que viria a oportunidade. Então, quero mais 

uma vez, Presidente, fazer esse apelo ao Governo do Estado... dia 07 de junho, para exonerar 61 

servidores, a gente não pode fazer isso, deixar esses servidores saírem com uma mão na frente e 

outra atrás.  

Eu ouvi um servidor, Presidente, falar que ele cometeria suicídio, ele falou assim: 

“Olha, eu estou à beira de cometer um suicídio, eu não tenho do que sobreviver”. Isso tem que tocar 

a gente, isso tem que tocar os Deputados, tem que tocar a Assembleia, tem que tocar o governador! 

O Estado de Mato Grosso não pode ser um estado com as contas todas positivas e com a nossa 

população, com os nossos servidores, passando por uma humilhação como essa!  

Então, deixar novamente... Presidente, fale com o secretário da Casa Civil, 

Presidente Dilmar, peça esse prazo para a Assembleia votar essa PEC. Esse é o pedido de todos os 

Deputados aqui em prol da Empaer.  

Obrigada, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputada Janaina 

Riva, vamos levar esse assunto para ser conversado com o secretário chefe da Casa Civil e o 

governador.  

Então, não tem mais discussão. Coloco em 1ª votação o Projeto de Lei nº 

1.063/2019. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.074/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, com o parecer da Comissão de Educação, que estabelece a prioridade das pessoas surdas no 

exercício do cargo de instrutor e/ou professor de libras no âmbito do Estado de Mato Grosso.  
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Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.085/2019, de autoria do Deputado Elizeu 

Nascimento, que dispõe sobre padrões de emissão de ruídos, vibrações e outros condicionantes 

ambientais e dá outras providências. O parecer é contrário da Comissão de Meio Ambiente, 

Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.236/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos... Silvio Fávero, desculpa aqui, Deputado Silvio, reconhece o paintball e o airsoft como 

desporto, e regulamenta suas práticas e seus equipamentos no Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Educação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os Deputados que 

aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª 

discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 46/2020, do Deputado Silvio Fávero, que 

disciplina a prevenção de acidentes em piscinas e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão. Para discutir o Projeto de Lei nº 46/2020, o Deputado Elizeu 

Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, eu vou pedir vista daquele 

Projeto de Lei nº 1.085/2019, tá? (PAUSA) De minha autoria.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado, esse projeto já foi 

votado, ele abriu discussão, não teve discussão, foi para a votação.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Então deixa.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Deputado, poderíamos fazer o 

seguinte, nós colhermos assinaturas pedindo a reapresentação dele, se assim Vossa Excelência  

entender, vamos ajudar aí para fazer a reapresentação, tá bom?  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Ok, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Pode contar comigo.  

Então, não tem mais discussão no Projeto de Lei nº 46/2020.  

Em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Dou por aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 130/2020, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que autoriza o Governo do Estado de Mato Grosso a criar e instalar um Batalhão da 

Polícia Militar no distrito de Vila Operária no município de Rondonópolis. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (APROVADO) Vai 

à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 143/2020, que já foi concedida vista, de autoria 

do Deputado Eduardo Botelho, que declara patrimônio histórico, artístico e cultural imaterial do 

Estado de Mato Grosso o Mercado do Porto de Cuiabá. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  
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Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 181/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que estabelece a prática de educação física adaptada a alunos com deficiência e/ou 

mobilidade reduzida nas escolas públicas e privadas no Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Educação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 244/2020, de autoria do Deputado Dr. Gimenez, 

que dispõe sobre a plataforma de educação à distância para alunos da rede estadual de ensino 

durante as medidas de enfrentamento da propagação e combate ao coronavírus (covid-19) e dá 

outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura 

e Desporto, restando prejudicados os Projetos de Lei nºs 256 e 703/2020, apensos.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 263/2020, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre o uso obrigatório de sistema de segurança com plataforma baseada em 

videomonitoramento em tempo real em táxis e pontos de táxis no Estado de Mato Grosso. O parecer 

da Comissão de Segurança é favorável.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 540/2020, de autoria do Deputado Delegado 

Claudinei, que institui o Dia Estadual de Combate à Violência Contra a Mulher a ser comemorado 

anualmente no dia 25 de novembro e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Segurança Pública.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 588/2020, de autoria do Deputado Ulysses 

Moraes, que revoga a Lei nº 11.120, de 05 de maio de 2020, que dispõe sobre o armazenamento de 

imagens em dispositivos de monitoramento e gravação eletrônica em circuito fechado nos 

estabelecimentos e locais com grande circulação de pessoas. O parecer é contrário da Comissão de 

Segurança Pública e Comunitária.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem... Ulysses Moraes, 

Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES - Presidente, tendo em vista que o quórum está baixo, 

vou pedir a retirada de pauta dele, para a gente tentar trabalhar... (INCOMPREENSÍVEL) depois, é 

um projeto importante.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu acato a sua reivindicação, 

Vossa Excelência é o autor, eu retiro de pauta.   
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Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 611/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a obrigatoriedade de instalação de circuito interno de filmagem em “pet 

shops” (loja de animais), clínicas veterinárias e similares. O parecer é favorável da Comissão de 

Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Voto contrário do Deputado... para registrar o voto contrário do Deputado Gilberto 

Cattani.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 651/2020, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que dispõe sobre a criação do Programa de Apoio à Educação Básica, concedendo isenção de ICMS 

nas operações de entrada e saída de computadores e criação de linha de crédito para aquisição de 

computadores, em virtude da situação de calamidade pública oficialmente decretada, em decorrência 

do coronavírus. O parecer é favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 682/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que estabelece a comercialização de produtos da agricultura familiar como atividade 

essencial em período de calamidade pública no Estado de Mato Grosso. O parecer da Comissão de 

Agropecuária, Desenvolvimento Agropecuário e de Regularização Fundiária nos termos do 

Substitutivo Integral nº 01 é pela aprovação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão...  

Para discutir, Deputado Gilberto Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente.  

É só para fazer uma breve explanação aqui. Gostaria de parabenizar o nobre colega 

Deputado Valdir Barranco pela iniciativa e pela preocupação que ele tem com o pequeno agricultor. 

É notória a sua luta, Valdir Barranco, a respeito do pequeno produtor rural do nosso estado.  

A sua proposta é de que seja comercializada, facilitada a comercialização de 

produtos na pequena agricultura, em época... em  período de calamidade pública, né? É isso que diz.  

Eu gostaria de convocar o senhor para que a gente pudesse realmente... quero dizer 

já que vou votar favorável à sua proposta, mas que a gente pudesse realmente, Presidente Dilmar, 

fazer com que o pequeno produtor pudesse sempre ser prioridade na venda do seu produto.  

Nós passamos no nosso estado muitos perrengues para vender os nossos produtos 

da pequena agricultura, nós precisamos criar uma legislação para que o pequeno produtor possa 

realmente vender o seu produto, para que ele possa fazer o queijo dele lá na sua pequena 

propriedade e vender esse queijo com um selo. Muitas vezes a gente apela pelo SIM - Serviço de 

Inspeção Municipal, apela pelo SUSAF - Sistema Unificado Estadual de Sanidade Agroindustrial 

Familiar e de Pequeno Porte e as coisas não acontecem na realidade para o pequeno produtor. 

Porque a legislação que exige que ele faça uma casinha de queijo lá na pequena propriedade no 

assentamento, ou coisa do gênero, é a mesma legislação para a Parmalat fazer o seu grande laticínio.  

Então, nós temos que criar nesta Casa de Leis uma lei que realmente permita ao 

pequeno produtor vender o seu produto. Convoco inclusive o Barranco e que a gente possa fazer 

isso em conjunto para que realmente o pequeno produtor tenha direito de vender o seu produto.  
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Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Gilberto 

Cattani.  

E para responder, o Deputado e autor do projeto, Deputado Valdir Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANCO - Presidente, eu só quero agradecer a manifestação 

já do voto favorável do Deputado Gilberto Cattani e dizer que estou à disposição para que nós 

possamos avançar em tudo aquilo que for importante para o agricultor familiar, inclusive nessa 

cadeia, desde a compra da semente, a produção, e obviamente toda a logística e comercialização, 

que precisam, sim, Deputado Cattani, ser facilitados. São muitas as burocracias, muitas as 

dificuldades, e o agricultor familiar não tem recursos para que possa cumprir muitas vezes com 

essas exigências que são demasiadas.  

Nós temos a Frente Parlamentar em Defesa da Agricultura Familiar da Regulação 

Fundiária, que eu coordeno, e acho que podemos fazer um trabalho em conjunto, inclusive com os 

outros colegas, que são vários colegas aqui que também coadunam conosco em defesa da agricultura 

familiar.  

Muito obrigado, Deputado Cattani; muito obrigado, Presidente Dilmar Dal Bosco.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco. É um debate bastante importante realmente. Parabéns a Vossas Excelências.  

Então, não havendo mais quem queira discutir, coloco em votação o Projeto de Lei 

nº 682/2020. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem... 

682/2020. Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 715/2020, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que denomina a escola que será construída no bairro Alfredo de Castro, no município de 

Rondonópolis, como Escola Estadual Professora Janilde Lemes Pinto. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 716/2020, também de autoria do Deputado 

Thiago Silva, que denomina a escola que será construída no Bairro Mathias Neves, município de 

Rondonópolis, como Escola Estadual Professora Arolda Dueti Silva. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. (VAI À 2ª DISCUSSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 

859/2020, de autoria do Deputado Dr. Gimenez, que autoriza o Poder Executivo a criar o Cadastro 

Estadual de Pessoas Condenadas por Crime de Estupro. O parecer é favorável da Comissão de 

Segurança.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 922/2020, de autoria do Deputado Paulo Araújo, 

que dispõe sobre a proibição de apologia a maus-tratos contra animais em materiais didáticos nos 

estabelecimentos públicos e privados de ensino no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, nos termos do Substitutivo Integral nº 01. 
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 Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 923/2020, também de autoria do Deputado Paulo 

Araújo, que dispõe sobre a obrigatoriedade de divulgação de fotografias de crianças e adolescentes 

desaparecidas nas caixas de leite no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.034/2020, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, 

que institui a Política de Incentivo ao Cicloturismo no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer 

é favorável da Comissão de Educação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 121/2021, de autoria também do Deputado Dr. 

Eugênio, que dispõe sobre o desenvolvimento de ações que visem à utilização de recursos de 

tecnologia assistiva para os alunos com deficiência, nos estabelecimentos de ensino da rede pública 

do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 185/2021, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que institui a campanha de conscientização contra automedicação animal no âmbito do 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 209/2021, também de autoria do Deputado 

Eduardo Botelho, que dispõe sobre a criação do projeto Órfãos da Covid-19, que institui políticas 

públicas a serem instituídas no Estado de Mato Grosso, a fim de minimizar os prejuízos financeiros 

e psicológicos sofridos por crianças e adolescentes que perderam pais ou responsáveis para a covid-

19.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. O parecer é 

favorável da Comissão de Direitos Humanos. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 238/2021, de autoria do Deputado Dr. João, que 

dispõe sobre o atendimento, no pavimento térreo de prédios públicos ou privados, de idosos, 

gestantes, pessoas com deficiência física, dificuldade ou restrição de locomoção, quando inexistente 

equipamento interno para acesso a pavimentos superiores. O parecer é favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso.  
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Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado.  Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 267/2021, de autoria do Deputado Max, que 

denomina Jardim Botânico Alexandre Augusto Duarte Corbelino, situado na Avenida Chico 

Mendes, à margem esquerda do Córrego Pinheira, confrontando com o Bairro Novo Tempo, no 

município de Cuiabá. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e 

Recursos Minerais.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado. Vai à 2ª discussão.  

E o último aqui é um requerimento que chegou aqui da Deputada Janaina Riva.  

Requerimento de dispensa de pauta para a tramitação do Projeto de Lei nº 

981/2020, que dispõe sobre o programa de fornecimento de absorventes higiênicos nas escolas 

públicas estaduais de Mato Grosso e dá outras providências.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, coloco em votação. Os 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Dou por 

aprovado o requerimento da Deputada Janaina Riva.  

O Deputado Delegado Claudinei tinha feito uma solicitação, só que aí nós vamos 

ter que movimentar a Comissão de Constituição, Justiça e Redação bem como outra sessão para 

aprovação do projeto de lei da Polícia Civil. Eu vejo que podemos marcar já para a próxima semana, 

eu acho que dá tempo tranquilo.  

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, fica aqui para a 

Explicação Pessoal, já passamos então... saímos da Ordem do Dia, vamos para a Explicação Pessoal.  

Pela primeira inscrição aqui a Deputada Janaina Riva, João Batista, e o Wilson 

ergueu a mão lá... não sei. Então, Janaina, primeiro.  

E a sessão vai ser na próxima quarta-feira. 

A SR.ª JANAINA RIVA - Não, Presidente, eu só ia solicitar de Vossa Excelência 

que se quisesse fazer a votação na Comissão de Constituição, Justiça e Redação do projeto da 

Polícia Civil, eu estava aqui também para fazê-la. Mas agradeço aí a votação, Presidente, desse 

requerimento de urgência do projeto que trata da distribuição dos absorventes. Esse projeto vem ao 

encontro daquela matéria do Fantástico, da pobreza menstrual, e do quanto afeta hoje as jovens, as 

meninas vulneráveis e que vivem na extrema pobreza, a falta do absorvente, inclusive, criando 

ausência dentro da sala de aula, defasagem escolar; enfim, tem muita coisa envolvida, além do 

respeito à mulher e às condições do período menstrual.  

Era só isso, Presidente. 

Muito obrigada.  
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O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, com a palavra, Deputado 

João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Presidente, eu vou ser bem breve 

também, é mais para reforçar esse pedido aí, a Deputada Janaina fechou a fala sobre a questão da 

aprovação do projeto do Wilson, da importância da Empaer; e lembrar, Presidente Dilmar, dia 10 

agora, está programado o desligamento dos 31 servidores da Empaer, mas eu agradeço que você 

falou aí que vai levar essa situação para o governo, é só para reforçar mesmo.  

E esses dias o Presidente falou para mim e para o Deputado Botelho, que estava 

junto lá, que está trabalhando um grande projeto para essa parte da agricultura familiar aqui na 

Baixada Cuiabana. Então, assim, quero dizer que cada um que apresenta algo que reforça essa luta 

está fazendo principalmente pelas famílias de baixa renda, as pessoas que têm menor poder 

aquisitivo. Porque nós dependemos, e muito, da agricultura familiar.  

Então, Dilmar, é para lembrar sobre essa questão dos 31 da Empaer, você já falou 

que vai levar para o governador, mas lembrar aí para cada um dos parlamentares apoiar esse 

trabalho que o Dilmar vai fazer junto ao governador.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado, Deputado João 

Batista. E vai ser encaminhado, sim, ao governador e à Casa Civil.  

Com a palavra, Deputado Faissal; depois, Deputado Wilson Santos.  

O SR. FAISSAL - Senhor Presidente, rapidamente... Obrigado, Deputado Wilson 

Santos, por nos conceder a frente para falar na Explicação Pessoal.  

Eu gostaria só de reforçar aí, eu acho que este Parlamento, Deputado Cattani, tem 

que tomar alguma providência com relação à vacinação aqui em Mato Grosso. Está faltando vacina 

aqui em Cuiabá, está faltando a segunda dose. Até preso já foi vacinado e o cidadão de bem ainda 

não! Então, só gostaria de reforçar esse pedido, eu gostaria que este Parlamento tomasse alguma 

providência com relação a isso, porque nós vivemos num país e num estado onde há inversão de 

valores, infelizmente. E este Parlamento tem que se posicionar, os presos já estão vacinados e o 

cidadão de bem ainda não está.  

Muito obrigado, tenham todos uma boa tarde.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado 

Wilson Santos.  

Senhor Presidente, Deputado e amigo Dilmar Dal Bosco, eu recebi, senhor 

Presidente, uma ligação ainda ontem do secretário de estado de Cultura, Esporte e Lazer, Beto Três 

a um (sic), solicitando um apoio meu junto à CBF para que Cuiabá fosse uma das sedes da Copa 

América. O Beto sabe que eu sou muito amigo do número dois da CBF, Walter Feldman, com quem 

estive na Câmara dos Deputados durante seis anos. E eu liguei ao Walter Feldman, ele disse: 

“Wilson, tem várias capitais querendo, mas eu sei que a Arena Pantanal está um brinco, está linda, 

está bonita, vocês têm uma rede hoteleira muito boa, e Cuiabá tem plenas condições, sim, de ser 

uma das sedes da Copa América, vou analisar”. E ele me retornou hoje de manhã dizendo que a 

CBF aprova o nome de Cuiabá para ser uma das sedes da Copa América.  

Acontece que o governador havia anunciado também que queria a Copa América e 

o prefeito Emanuel Pinheiro havia dito que não gostaria de ter a Copa América aqui. Como eu sou 

amigo do Walter Feldman, estou na base do governador Mauro Mendes e tenho uma ótima relação 

com o Emanuel Pinheiro, começamos juntos a nossa vida pública na Câmara Municipal de Cuiabá, 

foi meu secretário de Transporte e Trânsito em 2005, disputamos eleições, mesmo essas disputas 

não foram suficientes para destruir a nossa amizade... E eu fui à casa hoje do prefeito, que me 
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recebeu como estava, à vontade, em casa, trabalhando de bermuda, de bambolê, e eu estava fardado 

para estar aqui na sessão, e eu fiz um apelo ao prefeito Emanuel Pinheiro. E ele começou a refletir 

sobre os ganhos que Cuiabá terá se for uma das sedes. Mais de 150 países vão transmitir os jogos da 

Copa América, mais de dois bilhões de pessoas estarão em condições de assistir aos jogos da Copa 

América. Uma oportunidade de Cuiabá divulgar o seu potencial econômico, turístico, histórico, sua 

localização no coração da América do Sul. Disse mais ao prefeito, já que o presidente Bolsonaro 

quer a Copa América no Brasil, por que... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. WILSON SANTOS - Por que não pedir ao presidente Bolsonaro que 

destrave inclusive alguns projetos, algumas emendas que favorecem Cuiabá, que nos dê um lote, um 

reforço de cem mil, duzentas mil doses de vacina. 

E eu deixei o prefeito e o seu filho, o deputado federal Emanuel Pinheiro Neto, 

refletindo; falaram com o Walter Feldman por telefone... E eu torço aqui de longe para que o 

prefeito analise os prós e contras. Sei que estamos no meio de uma pandemia, mas o Campeonato 

Brasileiro acabou de iniciar, a Copa Libertadores está a plenos pulmões, a Copa do Brasil está 

iniciando, tivemos recentemente a final Operário e Cuiabá no Estadual. Quer dizer que o Estadual 

pode? Copa Brasil pode? Brasileirão pode? Libertadores pode? Na mesma Arena Pantanal, sem 

público, e a Copa América não pode? Não posso entender, dois pesos e três medidas? Então, se 

todos esses campeonatos podem acontecer respeitando a biossegurança, as medidas exigidas pela 

OMS, Cuiabá não pode perder essa vitrine, essa excepcional oportunidade de vender-se, de o mundo 

conhecer nossas potencialidades.  

Eu espero que o prefeito Emanuel possa refletir e exigir todas as condicionantes 

sanitárias. Inclusive as seleções todas chegarão com os atletas e dirigentes vacinados, 100% dos 

jogadores, massagistas, direção técnica, comissão, estarão vacinados. O estádio não terá público, 

continuará fechado. E temos uma boa rede hoteleira.  

Então, parabenizo o prefeito Emanuel que aceitou nos receber em nome da 

Assembleia. Espero que ele possa dar o sinal verde ainda hoje para que Cuiabá, junto com o Rio de 

Janeiro, Goiânia e Brasília, sedie a próxima Copa América, senhor Presidente.  

E quero pedir uma reinscrição depois do último, mais cinco minutos, porque eu 

tenho outro assunto importante a tratar, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Com a palavra, Deputado Lúdio 

Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Obrigado, Dilmar.   

Bom, eu quero dizer que os quase quinhentos mil brasileiros e brasileiras mortos 

pela covid-19 não poderão assistir a nenhum jogo da Copa América, como já não podem assistir a 

qualquer jogo do Campeonato Estadual, do Campeonato Brasileiro, da Libertadores, do Sul-

Americano. Importante lembrar que Cuiabá é a capital do país que tem a maior taxa de mortalidade 

por covid-19. Nós estamos vivendo uma elevação substantiva na taxa de transmissão da covid-19, 

que ontem era em Mato Grosso, já de 1,20, o que significa dizer que cem pessoas transmitem para 

120 novas pessoas no curso da infecção, um crescimento de 20% no número de casos no intervalo 

de aproximadamente dez dias. Estamos em ascensão, uma elevação da segunda onda da covid-19 

em nosso território, graças ao relaxamento apressado das já limitadas medidas restritivas que nós 

tínhamos adotadas em nosso território. 

Portanto, é um erro. A Argentina já abriu mão da Copa América, a Colômbia já 

abriu mão da Copa América, e não tem sentido o governo negacionista do Brasil, em menos de meia 

hora, responder ao e-mail da tal Conmebol. O mesmo governo que não respondeu durante meses aos 

comunicados dos laboratórios que produzem vacina para que o país adquirisse vacina em 2020, 
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contratasse vacina em 2020, e já começasse a vacinar a sua população em dezembro do ano passado. 

A vacinação das pessoas não significa que a transmissão está contida, importante dizer isso e falo 

isso como médico sanitarista. O efeito da vacinação na transmissão da covid-19 só será alcançado 

quando nós tivermos aproximadamente 80% da população vacinada, só aí a transmissão estará 

contida por efeito coletivo.  

Volto a lembrar outro indicador: Mato Grosso é um dos estados do Brasil com 

menor ritmo de vacinação da sua população. E aí eu quero aqui me somar ao Casagrande, ao Galvão 

Bueno, ao Luís Roberto, ao Juca Kfouri a todas as pessoas de bom... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Eu vou conceder mais um 

minuto ao Deputado Lúdio Cabral. E o Wilson vai assumir aqui a Presidência, mas já comunico 

todos os Deputados que não é amanhã, é dia 09/06, na outra quarta-feira, às 10 horas, a nossa sessão. 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. LÚDIO CABRAL - Então, eu quero me somar aqui a todas as pessoas que 

trabalham no campo do esporte em nível nacional, ao Galvão Bueno, ao Luís Roberto, ao 

Casagrande, ao Juca Kfouri, que condenam a realização dessa Copa América no Brasil, porque nós 

produzíamos um encontro continental entre todos os países do continente para troca de material 

genético do coronavírus.  

Então, assim, é inaceitável esse caminho. O que o governador de Mato Grosso 

precisa é revogar o decreto que liberou 100% de trabalho presencial nos serviços públicos, é revogar 

o decreto e a portaria que expõem os trabalhadores da educação ao contágio, é adotar a utilização de 

máscaras PFF 2 em todo o território do estado, é rever os critérios para a classificação de risco dos 

municípios de Mato Grosso e utilizar critérios adequados.  

E, aquilo que não fez ao longo deste ano e que deve fazer, sintonizar medidas 

sanitárias rigorosas com medidas econômicas para proteger a nossa população, já que temos uma 

das maiores taxas de transmissão do país e já que temos recursos suficientes já nos cofres do estado 

para proteger a nossa população. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Lúdio, sempre 

lúcido, defendendo aquilo que acredita, é um profissional da área.  

Eu quero, antes de encerrar, fazer um comunicado dos mais importantes dos 

últimos anos em Mato Grosso. Um sonho iniciado e acalentado durante décadas pôde ser possível 

no início dos anos 2000 e hoje o governador do estado encontra-se em Santa Cruz de La Sierra na 

Bolívia para a assinatura de um contrato de compra do gás natural boliviano. O sonho de Dante de 

Oliveira de dar a Mato Grosso uma nova matriz energética, barata, limpa, de um país vizinho, pobre, 

está se tornando realidade, hoje, em Santa Cruz de La Sierra.  

O governador Mauro Mendes lança um programa de aproximadamente treze 

milhões de reais para dotar todo o distrito industrial com a matriz energética de gás natural 

boliviano.  

Há na vida ironias. O governador Dante de Oliveira, numa parceria com o 

Governo Federal e com o capital privado, conseguiu arrastar por 680 quilômetros um ramal do 

gasoduto Brasil-Bolívia e trouxe o gás até Cuiabá. Por ironia do destino, esse gás nunca foi utilizado 

pelas indústrias cuiabanas sediadas no distrito industrial Governador Garcia Netto. E agora, com a 

assinatura desse contrato, com o fornecimento firme do gás natural boliviano, o Governo de Mato 

Grosso vai oportunizar que todas as empresas sediadas no distrito industrial possam mudar a sua 

matriz energética, deixar a energia elétrica e substituí-la pelo gás natural.  

É um dia importante para o desenvolvimento econômico de Mato Grosso. Oxalá 

nós possamos também permitir que os motoristas de aplicativo e os taxistas possam também utilizar 
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essa matriz energética, algo que aconteceu no início desse ciclo do gás natural boliviano aqui em 

Cuiabá. Muitos, talvez centenas de motoristas de táxis substituíram a sua matriz de álcool e gasolina 

pelo gás natural boliviano. Mas infelizmente o fornecimento de gás oscilou muito, e quase todos eles 

- ou todos - tiveram que abandonar o gás natural e voltar ao sistema anterior, movido a gasolina ou a 

etanol.  

Agora, com o fornecimento firme do gás natural boliviano e com a decisão do 

governador de investir algo em torno de treze milhões de reais no distrito industrial de Cuiabá, 

distrito industrial Garcia Neto, que se eu não estiver equivocado, hoje é aniversário do saudoso 

governador José Garcia Neto, sergipano de nascimento, cuiabano de coração, uma carreira, uma 

biografia brilhante. Hoje é aniversário do Garcia Netto, faria algo em torno de cem anos de idade, 

um pouco menos. Ele que implantou aquele distrito que leva o seu nome, inclusive.  

Então, eu encerro as palavras, parabenizando primeiro o governo boliviano pela 

decisão de fornecer de maneira transparente, séria e profissional o gás a Mato Grosso, depois o 

governador Mauro Mendes Ferreira, que desde o início definiu que faria essa distribuição do gás no 

distrito industrial. Espero que isso possa acontecer já no início do ano que vem, porque sem dúvida é 

mais um passo importante para diminuir o custo de produção em Cuiabá e para tornar as nossas 

empresas do distrito industrial muito mais competitivas do que são hoje.  

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Não havendo mais nada a tratar, 

declaro encerrada...  

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - E convoco sessão ordinária para a 

próxima quarta-feira, dia 9 de junho, próxima sessão ordinária, às 10 horas.  

Tenham todos uma ótima terça-feira.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO.)  
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